
 
 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ครั้งที่ 2 ประจำปี พ.ศ.2565 

  วันที่ 29 สิงหาคม พ.ศ. 2565  เวลา 09.00น. 
ณ ห้องประชุมเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

------------------------------------------------------------ 
 
ผู้มาประชุม :       จำนวน  12  คน 

1. นายสงัด           ชัยแสน   ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
2. นายนิชสัน         เดชะอุป  รองประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
3. นายสุรพล   ดวงจิต   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
4. นายตรีอนันต์     ขัดสาร   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
5. นายสีคำ         พ่อแจ้   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
6. นายสุพจน์       ตันฮ้อ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
7. ว่าที่ร.ต.หญิงเสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
8. นายพุทธิ            นะมา   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
9. นายธนา           คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
10. นายประเทือง      ธิบดี   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
11. นายนิวัตร์   กันทะนัน  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
12. นางสาวพริ้มเพรา   วรรณภิละ  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

ผู้ไม่มาประชุม  :   จำนวน   1   คน 
1. นายสถิตย์ธนากร    เมืองคำ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 (ลาป่วย) 

ผู้เข้าร่วมประชุม  :     จำนวน  18  คน 
1. นายวิเชียร        วิชาเถิน   นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
2. นางสุทธินี       ยะบุญทา  รองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
3. นายปาลีวัฒน์     เมายศ   รองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
4. นายบุญส่ง  เขื่อนควบ  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
5. นายสมนึก  แก้วประเทศ  เลขานุการนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
6. นางสกุลนา  ทองพฤกษ์  ผู้อำนวยการกองคลัง 
7. นายวสันต์           ทะกาวิน   หัวหน้าฝ่ายการโยธา 

(รักษาราชการแทน ผอ.กองช่าง) 
8. นางสาวเบญจมาศ   วงศ์ต๊ะ   นักพัฒนาชุมชนชำนาญการ 

      (รักษาราชการแทน ผอ.กองสวัสดิการ) 
9. สิบเอกนรินทร์ เขื่อนควบ  นักจัดการงานทั่วไป 
10. นางสาวอกนษิฐ์ ตุ้ยแพร่   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
11. นางสาวอภิชญา แก้วอ้าย   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
12. นางสาวชริศรา มณีแก้ว   พนักงานจ้างเหมาบริการ 
13. นางสาวณัฐธิดา      อินมา   พนักงานจ้างเหมาบริการ 
14. นายนิวัฒน์  ปันปะละ  พนักงานจ้างเหมาบริการ 
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15. นางสาวปาริฉัตร  สมมา  พนักงานจ้างเหมาบริการ  
16. ว่าที่ ร.ต.หญิง บุษญารัตน์ ขาวเถิน  พนักงานจ้างเหมาบริการ  
17. นางสาวณัฏฐา  ใจมุด  พนักงานจ้างเหมาบริการ 
18. นางสาวศยามล  ฟองสุยา  พนักงานจ้างเหมาบริการ 

เปิดประชุมเวลา   09.00 น. 

นางสาวพริ้มเพรา วรรณภิละ  กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน 
เลขานุการสภาฯ ขณะนี้มีผู้เข้าร่วมประชุมครบองค์ประชุมแล้ว จึงขอเชิญท่าน ประธานสภาจุดธูปเทียน

บูชาพระรัตนตรัย และกล่าวเปิดประชุมสภาฯ ค่ะ 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนท่านนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติและ 
ประธานสภาฯ ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ตลอดจนพ่อแม่พ่ีน้องตำบลศรีวิชัยที่เคารพรักทุกท่านที่รับฟัง

อยู่ทางบ้านครับ ในวันนี้ เป็นการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมัยสามัญ  
สมัยที่ 2 ครั้งที่ 2 ประจำปี 2565 

ระเบียบวาระท่ี  1    เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ   
นายสงัด  ชัยแสน 1.1 นายสถิตย์ธนากร   เมืองคำ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 ลาป่วย  
ประธานสภาฯ 1.2 กระผมขอขอบคุณพ่ีน้องสมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยทุกท่านและพนักงาน

เจ้าหน้าที่เทศบาลตำบลศรีวิชัยที่ได้ร่วมลงพ้ืนที่สำรวจความเสียหายและช่วยเหลือพ่ีน้อง
ชาวบ้านในตำบลศรีวิชัยที่ได้รับผลกระทบจากพายุโซนร้อน “หมาอ๊อน” กรณีเหตุ  
สาธารณภัย น้ำป่าไหลหลากในหลายหมู่บ้าน ความเสียหายเบื้องต้นคือพืชผลทาง
การเกษตร พ้ืนที่ทำการเกษตร ถนนหลายเส้นทาง และบ้านเรือนของชาวบ้านได้รับ
ความเสียหายครับ 

มติที่ประชุม รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี  2 เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว 
นายสงัด  ชัยแสน รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจำปี 
ประธานสภาฯ 2565 เมื่อวันที่ 22 สิงหาคม พ.ศ.2565 

ซึ่งรายงานการประชุมสภาฯนั้นทางเจ้าหน้าที่ได้จัดส่งให้แก่สมาชิกทุกท่านล่วงหน้าก่อน
วันประชุมเป็นที่เรียบร้อยแล้ว รบกวนสมาชิกช่วยกันตรวจสอบความถูกต้องของ
ข้อความและข้อมูลในรายงานการประชุมหรือจะแก้ไขเพ่ิมเติมเพ่ือความสมบูรณ์ถูกต้อง
ครับ สมาชิกท่านใดจะเพ่ิมเติมหรือแก้ไขรายงานการประชุมหรือไม่ครับ  

นายสุรพล ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 กระผมขอแก้ไขรายงานการประชุมซึ่งมีการกล่าวพาดพิงถึงผม ในหน้าที่ 23 ตามที่  

ท่านตรีอนันต์ ขัดสาร กล่าวอภิปรายสองบรรทัดสุดท้าย ข้อความว่าหากผู้นำหรือ 
ท่านสุรพลไม่ร่วมทำก็สุดแล้วแต่ท่านครับ เมื่อวิเคราะห์แล้วเป็นถ้อยคำที่ไม่เหมาะสม 
ดังนั้นกระผมขอให้ท่านตรีอนันต์ ขัดสาร ถอนคำกล่าวอภิปรายดังกล่าว เพ่ือแก้ไข
ข้อความให้เกิดความเหมาะสม ขอบคุณครับ 

นายตรีอนันต์  ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 และประชาชนที่รับฟังทางสถานีวิทยุครับ ในการอภิปรายนั้นหากไม่เหมาะสมกระผม 

ขอถอนคำกล่าวอภิปรายดังกล่าวครับ 
 



๓ 
 

นายสงัด  ชัยแสน สมาชิกท่านใดจะเพ่ิมเติมหรือแก้ไขรายงานการประชุมหรือไม่ครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ เมื่อไม่มีผู้ใดแก้ไขหรือเพ่ิมเติม ลำดับต่อไปกระผมจะขอมติที่ประชุม ให้ความเห็นชอบ

รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยครั้งที่ผ่านมา โปรดยกมือ 
มติที่ประชุม มีมติ เป็น เอกฉันท์  ร ับ รองรายงานการประช ุมสภาเทศบาลตำบลศร ีว ิช ัย  

สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจำปี 2565 เม่ือวันที่ 22 สิงหาคม พ.ศ.2565 
 - มติเห็นชอบ      10 เสียง  
 - ไม่เห็นชอบ         -  เสียง  
 - งดออกเสียง        1 เสียง (นายสงัด   ชัยแสน) 
 - ลาป่วย  1 คน  (นายสถิตย์ธนากร   เมืองคำ) 

ระเบียบวาระท่ี  3 เรื่องกระทู้ถาม 
 (-ไม่มี-) 

ระเบียบวาระท่ี  4 เรื่อง เสนอเพื่อพิจารณา 
 4.1 ญัตติ เรื่อง พิจารณาร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  
 พ.ศ.2566 วาระท่ี 2 (ข้ันแปรญัตติ) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนสมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยทุกท่าน เนื่องจากการประชุมสภาเทศบาล 
ประธานสภาฯ ครั้งที่แล้ว ได้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการแปรญัตติ 5 ท่าน คือ  
  1. นายสุรพล  ดวงจิต   สมาชิกสภาฯ เขต 1   
 2. นายตรีอนันต์  ขัดสาร   สมาชิกสภาฯ เขต 1 
  3. ว่าที่ร.ต.หญิงเสาวนีย์ อนุวณิชรุทธเวช   สมาชิกสภาฯ เขต 1 
 4. นายสีคำ   พ่อแจ้   สมาชิกสภาฯ เขต 1 
 5. นายธนา   คำเจริญ   สมาชิกสภาฯ เขต 2 
  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติ และได้กำหนดระยะเวลาให้สมาชิกสภาเทศบาลเสนอ 

คำแปรญัตติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วย ข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น 
พ.ศ. 2547 ข้อ 45 วรรคท้าย และ ข้อ 50 ไว้ในการประชุมสภาเทศบาลครั้งที่  
ผ่านมา คณะกรรมการแปรญัตติได้เสนอคำแปรญัตติ พร้อมทั้งรายงานและบันทึก 
ความเห็นการแก้ไขเพ่ิมเติมร่างเทศบัญญัติ ผลปรากฏว่าไม่มีผู้ใดยื่นเสนอคำแปรญัตติ   
ซึ่งกระผมได้ส่งรายงานของคณะกรรมการแปรญัตติให้สมาชิกสภาเทศบาลทราบแล้ว 
เมื่ อวันที่  2 7 สิ งหาคม พ .ศ .2565 ในการนี้ กระผมขอเรียน เชิญ  นายสุ รพล  
ดวงจิต ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ กล่าวรายงานการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ในวาระที่ 2 ให้ที่ประชุมทราบ
ครับ  

นายสุรพล ดวงจิต เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาเทศบาลทุกท่าน  
ประธานคณะกรรมการแปรญัตติฯ      กระผมขอรายงานผลการรับคำแปรญัตติและมติที่ประชุมคณะกรรมการ   
                                     แปรญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ. 2566 ดังนี้ 

         ๑.ที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจำปี 
๒๕65  เมื่อวันที่ 22 สิงหาคม ๒๕65  มีมติให้กำหนดระยะเวลายื่นคำแปรญัตติ  
วันที่ 23 - 25 สิงหาคม ๒๕65 เวลา ๐๘.0๐ ถึงเวลา 16.0๐ น. รวมระยะเวลา
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เท่ากับ ๒๔ ชั่วโมง โดยให้เสนอคำแปรญัตติ ได้ที่ห้องประชุมเทศบาลตำบลศรี วิชัย  
ผลปรากฏว่าไม่มีผู้ใดยื่นเสนอคำแปรญัตติ   

  ๒.คณะกรรมการแปรญัตติ ฯ จึงมีมติให้คงร่างเดิมไว้โดยไม่มีการแก้ไข
เปลี่ยนแปลง โดยมีมติเป็นเอกฉันท์ ไม่มีการแก้ไข คงร่างเดิม ด้วยคะแนนเสียง 5 เสียง 

นายสงัด  ชัยแสน  ตามที่ประธานคณะกรรมการแปรญัตติได้รายงานผลการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ  
ประธานสภาฯ งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 เป็นที่เรียบร้อยแล้วนั้น 
 ลำดับต่อไปกระผมขอมติที่ประชุมการพิจารณาร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย 
 ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ) โปรดยกมือครับ 
มติที่ประชุม มีมติเห็นชอบ 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     -   เสียง  
 งดออกเสียง    1  เสียง (นายสงัด   ชัยแสน) 
 ลาป่วย     1  คน   (นายสถิตย์ธนากร   เมืองคำ) 

 4.2 ญัตติ เรื่อง พิจารณาร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  
 พ.ศ.2566 วาระท่ี 3 (ข้ันลงมติ) 
นายสงัด ชัยแสน เพ่ือไม่ให้เป็นการเสียเวลา ผมขอทุกท่านเข้าสู่ระเบียบวาระที่ 4.2 ครับ 
ประธานสภาฯ สำหรับวาระนี้เป็นวาระลงมติให้ตราเป็นเทศบัญญัติงบประมาณ  รายจ่ายประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2566 กระผมขอมติที่ประชุม เห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจำปี งบประมาณ พ.ศ.2566 โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม มีมติเห็นชอบ 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     -  เสียง  
 งดออกเสียง    1 เสียง (นายสงัด   ชัยแสน) 
 ลาป่วย     1 คน   (นายสถิตย์ธนากร   เมืองคำ) 
 ให้ตราเป็นเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 
 ตามร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 
 ที่นายกเทศมนตรีเสนอมา 
นายสงัด ชัยแสน เป็นที่ยอมรับว่า สภาเทศบาลแห่งนี้ ได้มีมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์ครับ 
ประธานสภาฯ สำหรับวาระนี้เป็นวาระลงมติให้ตราเป็นเทศบัญญัติงบประมาณ  รายจ่ายประจำปี
 งบประมาณ พ.ศ. 2566 ได้ครับ 
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน เนื่องด้วยช่วงวันที่ 27 - 28 สิงหาคม 2565 ที่ผ่านมาเกิดอุทกภัย

น้ำป่าไหลหลาก จากพายุโซนร้อน “หมาอ๊อน” โดยน้ำได้ทะลักเข้าท่วมพ้ืนที่การเกษตร
และบ้านเรือนของพ่ีน้องชาวบ้านในตำบลศรีวิชัยหลายหลังคาเรือน ในการนี้กระผม 
จึงขออนุญาตปฏิบัติหน้าที่สำรวจพ้ืนที่ความเสียหาย และขอมอบหมายให้นางสุทธินี  
ยะบุญทา รองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย ปฏิบัติหน้าที่แทนครับ 
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4.3 (ญัตติที่  45/2565) ญัตติพิจารณาขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ
เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยท่ัวไป พ.ศ. 2565 ตำบลศรีวิชัย 

 -วาระแรก (รับหลักการ),วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ),วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ) 
 วาระแรก (รับหลักการ) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านรองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยนำเรียนชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ  นายวิเชียร  วิชาเถิน ตำแหน่ง นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย ขอเสนอญัตติต่อสภา

เทศบาลตำบลศรีวิชัย เพ่ือขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
เรื่อง การจัดการมูลฝอยทั่วไป พ.ศ. 2565 ตำบลศรีวิชัย โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้ 

บันทึกหลักการเหตุผล  
ประกอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  

เรื่อง การจัดการมูลฝอยทั่วไป พ.ศ. 2565 ตำบลศรีวิชัย 
หลักการ  

 ให้มีเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัยว่าด้วยการจัดการมูลฝอยทั่วไป 
เหตุผล 

 โดยที่การจัดการมูลฝอยทั่วไปที่ไม่ถูกต้องด้วยสุขลักษณะอาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพของประชาชน 
การจัดการมูลฝอยทั่วไปที่เหมาะสมและถูกสุขลักษณะจะควบคุมและป้องกันไม่ให้มีการแพร่กระจายของโรคและ  
ไม่ก่อให้เกิดเหตุเดือดร้อนรำคาญต่อประชาชน และไม่ก่อให้เกิดมลพิษต่อสิ่งแวดล้อมอีกด้วย ซึ่งการจัดการมูลฝอยทั่วไป
มีขั้นตอนการดำเนินการหลายขั้นตอนตั้งแต่การเก็บ ขน กำจัด หรือหาประโยชน์จากการจัดการมูลฝอยทั่วไป สมควร
กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และมาตรการเกี่ยวกับสุขลักษณะในการจัดการมูลฝอยทั่วไป หลักเกณฑ์การอนุญาตให้บุคคล
ใดเป็นผู้ดำเนินกิจการรับทำการเก็บ ขน กำจัด หรือหาประโยชน์จากการจัดการมูลฝอยทั่วไปโดยทำเป็นธุรกิจหรือ  
โดยได้รับประโยชน์ตอบแทนด้วยการคิดค่าบริการและอัตราค่าธรรมเนียมการให้บริการเก็บ ขน หรือกำจัดมูลฝอยทั่วไป
ของราชการส่วนท้องถิ่นและอัตราค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตให้บุคคลใดเป็นผู้ดำเนินกิจการรับทำการเก็บ  
ขน กำจัด หรือหาประโยชน์จากการจัดการมูลฝอยทั่วไปโดยทำเป็นธุรกิจหรือโดยได้รับประโยชน์ตอบแทนด้วยการคิด
ค่าบริการ จึงตราเทศบัญญัตินี้ 

                                                       -ร่าง- 
เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

เรื่อง การจัดการมูลฝอยทั่วไป พ.ศ. 2565 
***************** 

 โดยที่ เป็นการสมควรให้มี เทศบัญญัติ เทศบาลตำบลศรีวิชัยว่าด้วยการจัดการมูลฝอยทั่วไป            
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๖๐ และมาตรา ๖๓ แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.๒๔๙๖ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม 
ประกอบ มาตรา ๓๔/๒ และ มาตรา ๓๔/๓ แห่งพระราชบัญญัติรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของ
บ้านเมือง พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม และมาตรา ๒๐ และมาตรา ๖๓ แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข  
พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไข โดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยและนายอำเภอลี้จึงตราเทศบัญญัติไว้
ดังต่อไปนี้ 
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ข้อ ๑ เทศบัญญัตินี้ เรียกว่า“เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยทั่วไป พ.ศ.2565 
ข้อ ๒ เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตเทศบาลตำบลศรีวิชัย นับแต่วันที่ได้ประกาศไว้โดยเปิดเผย ณ สำนักงาน

เทศบาลตำบลศรีวิชัยแล้วเจ็ดวัน  
ข้อ 3 นับแต่วันที่เทศบัญญัตินี้มีผลใช้บังคับเป็นต้นไป ให้ยกเลิก  

1. เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่องการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. 2556 
2. เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่องการกำจัดสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. 2560 

บรรดาเทศบัญญัติ ข้อบังคับ ระเบียบ ประกาศหรือคำสั่งอ่ืนใดของเทศบาลตำบลศรีวิชัย ในส่วนที่ได้ตราไว้แล้ว
ในเทศบัญญัตินี้ หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับเทศบัญญัตินี้ ให้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 

ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้ 
“มูลฝอย” หมายความว่า เศษกระดาษ เศษผ้า เศษอาหาร เศษสินค้า เศษวัตถุ ถุงพลาสติก ภาชนะที่ใส่อาหาร 

เถ้า มูลสัตว์ ซากสัตว์ หรือสิ่งอ่ืนใดที่เก็บกวาดจากถนน ตลาด ที่เลี้ยงสัตว์ หรือที่อ่ืน และหมายความรวมถึงมูลฝอย  
ติดเชื้อ มูลฝอยที่เป็นพิษหรืออันตรายจากชุมชน 

“มูลฝอยทั่วไป” หมายความว่า เศษกระดาษ เศษผ้า เศษอาหาร เศษสินค้า ถุงพลาสติก ภาชนะที่ใส่อาหาร 
เถ้า มูลสัตว์ หรือซากสัตว์ รวมตลอดถึงสิ่งอ่ืนใดที่เก็บกวาดจากถนน ตลาด ที่เลี้ยงสัตว์ หรือที่อ่ืน แต่ไม่รวมถึงมูลฝอย
ติดเชื้อ มูลฝอยที่เป็นพิษหรืออันตรายจากชุมชนตามกฎหมายว่าด้วยการสาธารณสุข และสิ่งของที่ไม่ใช้แล้วหรือของเสีย
ทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการประกอบกิจการโรงงานของเสียจากวัตถุดิบของเสียที่เกิดขึ้นในกระบวนการผลิต ของเสียที่เป็น
ผลิตภัณฑ์เสื่อมคุณภาพ และของเสียอันตรายตามกฎหมายว่าด้วยโรงงาน 

“มูลฝอยนำกลับมาใช้ใหม่” หมายความว่า มูลฝอยทั่วไปที่สามารถนำกลับมาใช้ใหม่หรือนำมาผลิตเป็น
ผลิตภัณฑ์ใหม่ได้ 

“น้ำชะมูลฝอย” หมายความว่า ของเหลวที่ไหลชะผ่านหรือของเหลวที่ออกมาจากมูลฝอยทั่วไป ซึ่งอาจ
ประกอบด้วยสารละลายหรือสารแขวนลอยผสมอยู่ 

“ผู้ก่อให้เกิดมูลฝอยทั่วไป”  หมายความว่า ประชาชน และเจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคาร สถาน
ประกอบการ สถานบริการ โรงงานอุตสาหกรรม ตลาด หรือสถานที่ใด ๆ ที่เป็นแหล่งกำเนิดมูลฝอยทั่วไป 

“ผู้ดำเนินการ” หมายความว่า ราชการส่วนท้องถิ่น หรือหน่วยงานของรัฐ หรือราชการส่วนท้องถิ่นอื่น รวมทั้ง
องค์การบริหารส่วนจังหวัด หรือเอกชนที่ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ดำเนินการเก็บ ขน และกำจัดมูลฝอยทั่วไปในเขตพ้ืนที่
ของราชการส่วนท้องถิ่น หรือทำร่วมกับราชการส่วนท้องถิ่น 

“เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
“ราชการส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า เทศบาลตำบลศรีวิชัย 
“เจ้าพนักงานสาธารณสุข” หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวง

สาธารณสุขให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ 
“ข้อบัญญัติ” หมายความว่า เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
ข้อ 5 ให้นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยเป็นผู้รักษาการ ให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ และให้มีอำนาจออกระเบียบ 

ประกาศ หรือคำสั่งเพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ 
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   ประกาศ  ณ  วันที่  -  เดือน  .................. พ.ศ. ...............                                                          
(..................................................) 

 นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
เห็นชอบ 
          (.........................................) 
      นายอำเภอลี้ ปฏิบัติราชการแทน 
          ผูว้่าราชการจังหวัดลำพูน 
 
นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านสุรพล ดวงจิต ครับ  
นายสุรพล ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยทั่วไป พ.ศ. 2565  

ตำบลศรีวิชัย ตามเอกสารแนบท้ายนี้ อัตราค่าธรรมเนียมการให้บริการเก็บ ขน และ
กำจัด และการออกใบอนุญาตท้ายเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัยเรื่อง การจัดการมูล
ฝอยทั่วไป  พ.ศ. 2565 

 1. อัตราค่าธรรมเนียมเก็บขนมูลฝอยทั่วไป 
     ก. ค่าเก็บและขนมูลฝอยประจำเดือน ที่มีปริมาณมูลฝอยวันหนึ่งไม่เกิน 500 ลิตร 
         - ที่มีปริมาณวันหนึ่งไม่เกิน 20 ลิตร   เดือนละ 20 บาท 
 ซึ่งหมายความว่าทุกหลังคาเรือนจะต้องชำระค่าธรรมเนียมขั้นต่ำ เดือนละ 20 บาท  

ที่ผ่านมานั้นไม่เคยมีการเรียกเก็บค่าธรรมเนียมใดๆ หากมีการเปลี่ยนแปลงที่มีผลกระทบ 
กระผมเกรงว่าผลตอบรับจะไม่เป็นที่น่าพึงพอใจครับ และเท่าที่ผมได้สอบถามหน่วยงาน
อ่ืนที่มีการเรียกเก็บค่าธรรมเนียมดังกล่าว ได้มีการประชุมประชาคมรับฟังความคิดเห็น
ของประชาชนแล้ว และได้มีการบริหารจัดการขยะในหลายรูปแบบแตกต่างกันออกไป
แล้วแต่บริบทและความต้องการประชาชน  กระผมขอสอบถามว่าเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
มีการประชุมประชาคมหรือมีการวางแผนการบริหารจัดการด้านการจัดเก็บขยะอย่างไร
เพ่ือไม่ให้กระทบต่อชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน กระผมเสนอให้ยกเว้นการเก็บ
ค่าธรรมเนียมเก็บขนมูลฝอยทั่วไปที่มีปริมาณวันหนึ่งไม่เกิน 20 ลิตร กระผมไม่เห็นด้วย
ในการเก็บค่าธรรมเนียมเก็บขนมูลฝอยทั่วไป  ที่มีปริมาณวันหนึ่งไม่เกิน 20 ลิตร  
เดือนละ 20 บาท ขอบคุณครับ 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบชี้แจงครับ 
นางสาวศยามล  ฟองสุยะ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
 อัตราค่าธรรมเนียมแนบท้ายเทศบัญญัติฯฉบับนี้ เป็นอัตราเดิมที่ได้บรรจุไว้ในเทศบัญญัติ

เดิมอยู่แล้ว แต่ยังไม่ได้มีการประกาศบังคับใช้ค่ะ และอัตราค่าธรรมเนียมดังกล่าวเป็นไป
ตามข้อบังคับที่ต้องบรรจุไว้ในเทศบัญญัติฯ ในส่วนการประชุมประชาคมนั้นได้กำหนด
ขั้นตอนไว้ จำนวน 3 ขั้นตอน  



๘ 
 

1) ประชุมประจำเดือนพฤษภาคม ในวันที่ 3 พฤษภาคม 2565  
ข้อสรุปคือ มีผู้เข้าร่วมประชุมจำนวน 50 คน มีการแสดงความคิดเห็นคิดเป็นร้อย
ละร้อย เห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยทั่วไป 
พ.ศ. 2565 ตำบลศรีวิชัย จำนวน 50 คน 

2) รับฟังการแสดงความคิดเห็นในรูปแบบออนไลน์ คือ แอปพลิเคชันไลน์ ซึ่งจะมี 
คิวอาร์โค้ดประชาสัมพันธ์ ในเพจเว็บไซต์เทศบาลตำบลศรีวิชัยและเพจเฟซบุ๊ก
เทศบาลตำบลศรีวิชัย 
ข้อสรุปคือ เพจเว็บไซต์เทศบาลตำบลศรีวิชัย  มีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน  
250 คน เห็นชอบคิดเป็น 99.21 เปอร์เซ็นต์ 

 3) การกรอกแบบสอบถามส่งข้อมูลไปยังกองสาธารณสุขฯ 
  ข้อสรุปคือ มีผู้กรอกข้อมูลแสดงความคิดเห็น จำนวน 2 คน เห็นชอบ จำนวน 2 คน 
 ในส่วนของการประชุมประชาคมหมู่บ้านนั้นยังไม่ได้ดำเนินการ ขอบคุณค่ะ  
นายสงัด ชัยแสน ขอบคุณเจ้าหน้าที่ท่ีได้ชี้แจงครับ ท่านใดมีข้อสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านนิชสัน  เดชะอุปครับ 
นายนิชสัน เดชะอุป เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 อัตราค่าธรรมเนียมเก็บขนมูลฝอยนั้นได้สอบถามชาวบ้านถึงความพร้อมในการชำระ

ค่าธรรมเนียมแล้วหรือยังครับ การประชุมประชาคมภายในหมู่บ้านเป็นเรื่องที่สำคัญมาก
ครับ ช่วงนี้เศรษฐกิจไม่ดีผมเกรงว่าจะเป็นภาระต่อชาวบ้านครับ 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านสุรพล  ดวงจิต ครับ 
นายสุรพล ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ตามที่ เจ้าหน้าที่ ได้ชี้แจงเรื่องการรับฟังความคิดเห็น ในการ ประชุมประจำเดือน

พฤษภาคม ในวันที่ 3 พฤษภาคม 2565 มีผู้เข้าร่วมประชุมจำนวน 50 คน มีการแสดง
ความคิดเห็นเกี่ยวกับร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยทั่วไป 
และผู้เข้าร่วมประชุมทั้งหมด 50 คน นั้นได้ตรวจสอบข้อมูลอย่างถี่ถ้วนแล้วหรือยัง  
และทุกท่านที่ร่วมประชุมได้รับมอบหมายให้เป็นตัวแทนจากชาวบ้านเพ่ือรับฟังความ
คิดเห็นหรือไม่ครับ และการรับฟังการแสดงความคิดเห็นในรูปแบบออนไลน์ชาวบ้าน
สามารถเข้าถึงได้มากน้อยเพียงใดครับ กระผมคิดว่าตามบริบทตำบลศรีวิชัยการรับฟัง
ความคิดเห็นในรูปแบบการประชุมประชาคมหมู่บ้านจะทำให้ชาวบ้านได้แสดงความ
คิดเห็นได้มากกว่าและเป็นรูปแบบที่ทำให้ทราบผลที่ชัดเจนมากที่สุดครับ ดังนั้นกระผม
ขอเสนอให้ทำการประชุมประชาคมหมู่บ้านให้เรียบร้อยก่อนแล้วจึงค่อยนำมาพิจารณา
ในคราวต่อไปครับ 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านตรีอนันต์ ขัดสาร ครับ 
 
 



๙ 
 

นายตรีอนันต์ ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 การจัดทำเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยทั่วไป พ.ศ. 2565 

เป็นเรื่องที่จำเป็นเนื่องจากเป็นการบริหารจัดการภายในต่างๆเพ่ือให้การบริหารงาน 
ในองค์กรเป็นระบบและเพ่ือให้สังคมมีระเบียบครับ ค่าธรรมเนียมต่างๆก็ต้องชำระ 
ตามอัตราที่กฎหมายกำหนด ไม่ว่าจะเป็น ค่าน้ำ ค่าไฟฟ้า ค่าขนเก็บขยะ เป็นต้น  
เพราะการบริหารจัดการต่างๆ ย่อมมีต้นทุนครับ การดำเนินการต่างๆย่อมมีผลกระทบ
มากหรือน้อย แต่เราต้องวิเคราะห์ถึงเหตุอันสมควรครับ 

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญนางสุทธินี   ยะบุญทา รองนายกเทศมนตรีฯ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ ดิฉันขออนุญาตชี้แจงเพ่ิมเติมค่ะ เทศบาลตำบลศรีวิชัยยังไม่มีเทศบัญญัติเทศบาลตำบล

ศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยทั่วไป พ.ศ. 2565 เพ่ือรองรับการบริหารจัดการขยะ 
ซึ่งเทศบัญญัติฯนี้มีความจำเป็นกับทุกองค์กร และเทศบาลตำบลศรีวิชัยยังไม่มี  
เทศบัญญัติเทศบาลฯตามพระราชบัญญัติสาธารณสุขฯค่ะ จะทำให้ไม่มีระเบียบในการ
รองรับการบริหารจัดการต่างๆค่ะ การจัดทำร่างเทศบัญญัติฯนี้เพ่ือเป็นแนวทางในการ
ดำเนินการต่างๆในด้านสาธารณสุขในองค์กรให้ถูกต้อง อัตราค่าธรรมเนียมต่างๆนั้น 
เรายังไม่เรียกเก็บ จะต้องทำการสอบถามความคิดเห็นและความพร้อมของชาวบ้าน 
ก่อนค่ะ และในวันนี้จึงต้องขอความเห็นชอบจากสภาเพ่ือดำเนินการในข้ันตอนต่อไปค่ะ 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านนิชสัน เดชะอุป ครับ 
นายนิชสัน เดชะอุป เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 ทุกวันนี้หน่วยงานไม่มีการรณรงค์หรือการอบรมให้ความรู้ เรื่องการจัดการขยะ  

เช่น การคัดแยกขยะ การรีไซเคิล ฯลฯ ผมเสนอให้ฝ่ายสาธารณสุขจัดทำโครงการรณรงค์
หรือการอบรมให้ความรู้เรื่องการจัดการขยะ เพื่อสร้างสร้างความเข้าใจแก่ประชาชนครับ 
แล้วจึงนำร่างเทศบัญญัติฯดังกล่าวมานี้พิจารณาในครั้งต่อไปครับ 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านพุทธิ นะมา ครับ 
นายพุทธิ  นะมา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 ตามที่ เจ้าหน้าที่ ได้ชี้แจง เรื่องการรับฟังความคิดเห็นในการประชุมประจำเดือน

พฤษภาคม ในวันที่ 3 พฤษภาคม 2565 ในการประชุมคราวนั้นมติที่ประชุมให้
ดำเนินการประชุมประชาคมหมู่บ้านให้เรียบร้อยก่อนครับ กระผมเสนอให้ดำเนินการ
ประชุมประชาคมหมู่บ้านเพ่ือรับฟังความคิดเห็นจากชาวบ้าน เนื่องจากการรับฟังความ
คิดเห็นตามที่เจ้าหน้าที่ชี้แจงมานั้นเป็นรูปแบบออนไลน์ชาวบ้านบางคนรวมถึงกระผม 
ใช้งานไม่เป็นครับ 

 
 



๑๐ 
 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ เมื่อไม่มีท่านใดต้องการสอบถามเพ่ิมเติม ลำดับต่อไปจะเป็นการลงมติรับหลักการ  

ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยทั่วไป พ.ศ. 2565  
ตำบลศรีวิชัย ที่ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมาชิกท่านใด
เห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  เรื่อง การจัดการมูลฝอย
ทั่วไป พ.ศ. 2565 ตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือขึ้น 

มติที่ประชุม มีมติไม่รับร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยทั่วไป  
พ.ศ. 2565 ตำบลศรีวิชัย 

 เห็นชอบ จำนวน 3 เสียง 
 1) นายตรีอนันต์  ขัดสาร  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 2) ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 3) นายสีคำ   พ่อแจ้  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

ไม่เห็นชอบ จำนวน  5  เสียง 
 1) นายสุพจน์  ตันฮ้อ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 2) นายนิชสัน  เดชะอุป  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 3) นายพุทธิ   นะมา  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 4) นายประเทือง  ธิบดี  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 5) นายนิวัตร์  กันทะนัน สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

งดออกเสียง จำนวน 3 คน 
  1) นายสงัด   ชัยแสน  ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

2) นายสุรพล  ดวงจิต  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 3) นายธนา   คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 ลาป่วย  1 คน  
 1) นายสถิตย์ธนากร   เมืองคำ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 

4.4 (ญัตติที่ 46/2565) ญัตติพิจารณาขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ
เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.๒๕65  

 ตำบลศรีวิชัย    
 -วาระแรก (รับหลักการ),วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ),วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ) 
 วาระแรก (รับหลักการ) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านรองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยนำเรียนชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ  นายวิเชียร  วิชาเถิน ตำแหน่ง นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย ขอเสนอญัตติต่อสภา

เทศบาลตำบลศรีวิชัย เพ่ือขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
เรื่อง การควบคุมกิจการที่ เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย  
โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้ 

 



๑๑ 
 

บันทึกหลักการเหตุผล  
ประกอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  

เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 

หลักการ  
 ให้มีเทศบัญญัติว่าด้วยการควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 

เหตุผล 
 โดยที่การดำเนินกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพที่ไม่ถูกต้องด้วยสุขลักษณะอาจเป็นอันตราย         

ต่อสุขภาพของประชาชน และก่อให้เกิดมลพิษต่อสิ่งแวดล้อมอีกด้วย สมควรกำหนดประเภทของกิจการที่เป็นอันตราย
ต่อสุขภาพให้เป็นกิจการที่ต้องมีการควบคุมภายในท้องถิ่น กำหนดหลักเกณฑ์และเงื่อนไขทั่วไปสำหรับให้ผู้ดำเนิน
กิจการปฏิบัติเกี่ยวกับการดูแลสภาพหรือสุขลักษณะของสถานที่ที่ใช้ดำเนินกิจการและมาตรการป้องกันอันตราย  
ต่อสุขภาพ หลักเกณฑ์การอนุญาตให้ดำเนินกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ อัตราค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาต 
ให้ดำเนินกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ จึงตราเทศบัญญัตินี้ 

                                                       -ร่าง- 
เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 
พ.ศ. 2565 

โดยที่เป็นการสมควรให้มีเทศบัญญัติว่าด้วยการควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๖๐ และมาตรา ๖๓ แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และที่แก้ไข

เพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 14) ประกอบมาตรา ๓๒ มาตรา ๕๔ มาตรา ๕๕ มาตรา ๕๘ มาตรา ๖๓ และมาตรา ๖๕  
แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2560เทศบาลตำบลศรีวิชัย 
โดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยและนายอำเภอลี้ จึงตราเทศบัญญัติไว้ดังต่อไปนี้ 

ข้อ ๑ เทศบัญญัตินี้เรียกว่า “เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตราย  
ต่อสุขภาพ พ.ศ. 2565” 

ข้อ ๒ เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตเทศบาลตำบลศรีวิชัย ตั้งแต่เมื่อได้ประกาศไว้โดยเปิดเผยที่สำนักงาน
เทศบาลตำบลศรีวิชัยแล้วเจ็ดวัน 
 ข้อ 3 ให้ยกเลิก เทศบัญญัติตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2556  
และบรรดาเทศบัญญัติ กฎ ระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ หรือคำสั่งอ่ืนใดในส่วนที่ได้ตราไว้แล้ว ซึ่งขัดหรือแย้งกับ  
เทศบัญญัตินี้ ให้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 

ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้ 
“สถานประกอบกิจการ” หมายความว่า สถานที่ที่ใช้ในการประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพตาม

ประกาศกระทรวงสาธารณสุขที่ออกตามความในมาตรา ๓๑ แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕  
และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม 

“ผู้ดำเนินกิจการ” หมายความว่า เจ้าของ หรือบุคคลซึ่งรับผิดชอบในการดำเนินการของสถานประกอบกิจการ
นั้น 

 



๑๒ 
 

“ผู้ปฏิบัติงาน” หมายความว่า ผู้ปฏิบัติงานในสถานประกอบกิจการ 
“มลพิษทางเสียง” หมายความว่า สภาวะของเสียงอันเกิดจากการประกอบกิจการของสถานประกอบกิจการที่

ทำให้มีผลกระทบหรืออาจมีผลกระทบต่อสุขภาพอนามัยของประชาชน 
“มลพิษทางอากาศ” หมายความว่า สภาวะของอากาศอันเกิดจากการประกอบกิจการของสถานประกอบ

กิจการที่ทำให้มีผลกระทบหรืออาจมีผลกระทบต่อสุขภาพอนามัยของประชาชน 
“มลพิษทางน้ำ” หมายความว่า สภาวะของน้ำทิ้งอันเกิดจากการประกอบกิจการของสถานประกอบกิจการที่

ทำให้มีผลกระทบหรืออาจมีผลกระทบต่อสุขภาพอนามัยของประชาชน 
“มลพิษทางแสง” หมายความว่า สภาวะของแสงอันเกิดจากการประกอบกิจการของสถานประกอบกิจการที่

ทำให้มีผลกระทบหรืออาจมีผลกระทบต่อสุขภาพอนามัยของประชาชน 
“มลพิษทางความร้อน” หมายความว่า สภาวะของความร้อนอันเกิดจากการประกอบกิจการของสถาน

ประกอบกิจการที่ทำให้มีผลกระทบหรืออาจมีผลกระทบต่อสุขภาพอนามัยของประชาชน 
“มลพิษทางความสั่นสะเทือน” หมายความว่า สภาวะของความสั่นสะเทือนอันเกิดจากการประกอบกิจการ

ของสถานประกอบกิจการที่ทำให้มีผลกระทบหรืออาจมีผลกระทบต่อสุขภาพอนามัยของประชาชน 
“ของเสียอันตราย” หมายความว่า มูลฝอย สิ่งปฏิกูล น้ำเสีย อากาศเสีย มลสาร หรือ สิ่งอ่ืนใดที่ปนเปื้อน

สารพิษอันเกิดจากการประกอบกิจการของสถานประกอบกิจการที่ทำให้มีผลกระทบหรืออาจมีผลกระทบต่อสุขภาพ
อนามัยของประชาชน 

“วัตถุอันตราย” หมายความว่า วัตถุอันตรายตามกฎหมายว่าด้วยวัตถุอันตราย 
“ราชการส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า เทศบาลตำบลศรีวิชัย 
“เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
“เจ้าพนักงานสาธารณสุข” หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวง

สาธารณสุขให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ 
ข้อ 5 ให้นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยเป็นผู้รักษาการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ และให้มีอำนาจออกระเบียบ 

ประกาศ หรือคำสั่งเพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ 

   ประกาศ  ณ  วันที่  -  เดือน  .................. พ.ศ. ...............     
                            

(..................................................) 
 นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 

เห็นชอบ 
 
          (.........................................) 
      นายอำเภอลี้ ปฏิบัติราชการแทน 
          ผูว้่าราชการจังหวัดลำพูน 
 
 
 



๑๓ 
 

 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านสุรพล ดวงจิต ครับ  
นายสุรพล ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพนั้นเป็นเรื่องเกี่ยวกับผลกระทบต่อส่วนรวม

ตามบัญชีค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาต ท้ายเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  
เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2565 

     (1) การเพาะพันธุ์เลี้ยง และการอนุบาลสัตว์ทุกชนิด 
           ๑.๑) การเพาะพันธุ์สัตว์ 
                  ก. การเพาะพันธุ์สัตว์บก เช่น ม้า โค กระบือ แพะ แกะ สุนัข แมว หนู ฯลฯ

ค่าธรรมเนียม ฉบับละ 200 บาทต่อปี 
 การเพาะพันธุ์เลี้ยง หมายถึง เป็นการเพาะเลี้ยงเพ่ือธุรกิจใช่หรือไม่ครับ เนื่องจากไม่ได้

ระบุจำนวน ยกตัวอย่าง เช่น การเลี้ยงแมวที่ไม่ใช่เชิงทำธุรกิจและไม่ได้ทำการเพาะพันธุ์ 
แต่แมวผสมพันธุ์กันเองทำให้มีอัตราการเกิดและเพ่ิมจำนวนมากขึ้น จึงต้องการความ
ชัดเจนกรณีที่ไม่ใช่เชิงธุรกิจนั้นต้องชำระค่าธรรมเนียมหรือไม่ กระผมขอเสนอให้จัดทำ
คำอธิบายต่างๆหรือการจำกัดความให้ชัดเจนมากขึ้น ขอบคุณครับ 

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านรองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ ขออธิบายเพ่ิมเติม บัญชีค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาต ท้ายเทศบัญญัติเทศบาลตำบล

ศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2565  
 1.กิจการที่เกี่ยวกับการเลี้ยงสัตว์ 
    (1) การเพาะพันธุ์เลี้ยง และการอนุบาลสัตว์ทุกชนิด 
          ๑.๑) การเพาะพันธุ์สัตว์ 
                  ก. การเพาะพันธุ์สัตว์บก เช่น ม้า โค กระบือ แพะ แกะ สุนัข แมว หนู ฯลฯ 
                          ข. การเพาะพันธุ์สัตว์น้ำ เช่น ปลา กบ ฯลฯ 
                     ค. การเพาะพันธุ์สัตว์ปีก เช่น นก ไก่ เป็ด ฯลฯ 
                       ง. การเพาะพันธุ์แมลง เช่น ผึ้ง ผีเสื้อ ฯลฯ 
  ซึ่งการเพาะพันธุ์เลี้ยง และการอนุบาลสัตว์ ไม่ได้ระบุจำนวนเนื่องจากจะไม่สามารถ

ทราบจำนวนของสัตว์ที่ทำการเพาะเลี้ยงได้ค่ะ 
            ๑.๒) การเลี้ยงสัตว์ 
 การเลี้ยงสัตว์ หากเลี้ยงไม่ถึงจำนวนที่กำหนดก็ไม่ต้องชำระค่าธรรมเนียมค่ะ 
 ในการจัดทำร่างเทศบัญญัติฯนั้น ได้จัดทำโดยนำแนวทางจากหลายองค์กรมาปรับใช้  

ให้เหมาะสมกับบริบทความเป็นอยู่ของประชาชนในพ้ืนที่ตำบลศรีวิชัย  และจัดทำ 
ตามระเบียบกฎหมายที่กำหนดไว้ ขอบคุณค่ะ 



๑๔ 
 

 
 
นายสงัด ชัยแสน  เรียนเชิญเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ 
สิบเอกนรินทร์ เขื่อนควบ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
นักจัดการงานทั่วไป ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 

พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย ร่างเทศบัญญัติฯฉบับนี้จัดทำขึ้นเพ่ือรองรับและควบคุม 
การทำกิจการครับ  

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านตรีอนันต์ ขัดสาร ครับ 
นายตรีอนันต์ ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ตามความเข้าใจของกระผม ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุม

กิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย ฉบับนี้และควบคุมกิจการ  
เชิงพาณิชย์ ผู้ที่ทำธุรกิจที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพก็ต้องขออนุญาตในการดำเนินกิจการ
ให้เป็นไปตามท่ีกฎหมายกำหนดครับ 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ เมื่อไม่มีท่านใดต้องการสอบถามเพ่ิมเติม ลำดับต่อไปจะเป็นการลงมติรับหลักการ  

ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 
พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย   ที่ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมาชิก
ท่านใดเห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  เรื่อง การควบคุม
กิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย   โปรดยกมือขึ้น 

มติที่ประชุม มีมติรับร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตราย
ต่อสุขภาพ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย    

 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   -   เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน   1 คน (นายสงัด  ชัยแสน) 
 ลาป่วย   จำนวน   1 คน (นายสถิตย์ธนากร เมืองคำ)  

 วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็น
อันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย    

นายสงัด  ชัยแสน มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะขอแปรญัตติ อภิปรายหรือแก้ไข ร่างเทศบัญญัติเทศบาล 
ประธานสภาฯ ตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมกิจการที่ เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.๒๕65  

ตำบลศรีวิชัย    โปรดยกมือครับ 
 - ไม่มีการแปรญัตติ 

 วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็น
อันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย    
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นายสงัด  ชัยแสน สำหรับวาระนี้เป็นวาระลงมติให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
ประธานสภาฯ เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย   
 กระผมขอมติที่ประชุม เห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือครับ 
มติที่ประชุม มีมติเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมกิจการที่

เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย    
 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   -   เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน   1 คน (นายสงัด  ชัยแสน) 
 ลาป่วย   จำนวน   1 คน (นายสถิตย์ธนากร เมืองคำ)   

 4.5 (ญัตติที่ 47/2565) ญัตติพิจารณาขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาล
ตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมสถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร  
พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 
-วาระแรก (รับหลักการ),วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ),วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ) 

 วาระแรก (รับหลักการ) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านรองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยนำเรียนชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ  นายวิเชียร  วิชาเถิน ตำแหน่ง นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย ขอเสนอญัตติต่อสภา

เทศบาลตำบลศรีวิชัย เพ่ือขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
เรื่อง การควบคุมสถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร พ.ศ.๒๕65 
โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้ 

บันทึกหลักการเหตุผล  
ประกอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  

เรื่อง การควบคุมสถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 
หลักการ  

 ให้มีเทศบัญญัติว่าด้วยการควบคุมสถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร 
เหตุผล 

 โดยที่การดำเนินกิจการสถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหารที่ไม่ถูกต้องด้วยสุขลักษณะ
อาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพของประชาชน และก่อให้เกิดมลพิษต่อสิ่งแวดล้อมอีกด้วย สมควรกำหนดสุขลักษณะในการ
ดำเนินกิจการสถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร หลักเกณฑ์การอนุญาตให้ดำเนินกิจการสถานที่จำหน่าย
อาหารและสถานที่สะสมอาหาร หลักเกณฑ์การแจ้งเพ่ือขอหนังสือรับรองการแจ้งให้ดำเนินกิจการสถานที่จำหน่าย
อาหารและสถานที่สะสมอาหาร และอัตราค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตและการออกหนังสือรับรองการแจ้ง  
ให้ดำเนินกิจการสถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร จึงตราเทศบัญญัตินี้ 
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                                                       -ร่าง- 
เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

เรื่อง การควบคุมสถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร พ.ศ.๒๕65 
************************************* 

โดยที่เป็นการสมควรให้มีเทศบัญญัติว่าด้วยการควบคุมสถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร 
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๖๐ และมาตรา ๖๓ แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และที่แก้ไข

เพ่ิมเติม ประกอบมาตรา ๔๐ มาตรา ๔๘ มาตรา ๕๔ มาตรา ๕๕ มาตรา ๕๘ มาตรา ๖๓ และมาตรา ๖๕  
แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม เทศบาลตำบลศรีวิชัยโดยความเห็นชอบของสภา
เทศบาลตำบลศรีวิชัย นายอำเภอลี้ จึงตราเทศบัญญัติไว้ดังต่อไปนี้ 

ข้อ ๑ เทศบัญญัตินี้เรียกว่า “เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมสถานที่จำหน่ายอาหารและ
สถานที่สะสมอาหาร พ.ศ. 2565 

ข้อ ๒ เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตเทศบาลตำบลศรีวิชัย ตั้งแต่เมื่อได้ประกาศไว้โดยเปิดเผยที่สำนักงาน
เทศบาลตำบลศรีวิชัยแล้วเจ็ดวัน  

ข้อ 3 ให้ยกเลิก เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง สถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร  
พ.ศ. 2556 และบรรดาเทศบัญญัติ กฎ ระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ หรือคำสั่งอ่ืนใดในส่วนที่ได้ตราไว้ ซึ่งขัดหรือแย้ง
กับเทศบัญญัตินี้ ให้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 

ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้ 
“สถานที่จำหน่ายอาหาร” หมายความว่า อาคาร สถานที่ หรือบริเวณใด ๆ ที่มิใช่ที่หรือทางสาธารณะ ที่จัดไว้

เพ่ือประกอบอาหารหรือปรุงอาหารจนสำเร็จและจำหน่ายให้ผู้ซื้อสามารถบริโภคได้ทันทีทั้งนี้ไม่ว่าจะเป็นการจำหน่าย
โดยจัดให้มีบริเวณไว้สำหรับการบริโภค ณ ที่นั้น หรือนำไปบริโภคท่ีอ่ืนก็ตาม 

“สถานที่สะสมอาหาร” หมายความว่า อาคาร สถานที่ หรือบริเวณใด ๆ ที่มิใช่ที่หรือทางสาธารณะ ที่จัดไว้
สำหรับเก็บอาหารอันมีสภาพเป็นของสดหรือของแห้งหรืออาหารให้รูปลักษณะอ่ืนใด ซึ่งผู้ซื้อต้องนำไปทำประกอบหรือ
ปรุงเพื่อบริโภคในภายหลัง 

“อาหารสด” หมายความว่า อาหารที่มีสภาพเป็นของสด เช่น เนื้อสัตว์ ผัก หรือผลไม้ 
“อาหารประเภทปรุงสำเร็จ” หมายความว่า อาหารที่ได้ผ่านการทำ ประกอบหรือปรุงสำเร็จพร้อมที่  

จะรับประทานได้ รวมทั้งของหวานและเครื่องดื่มชนิดต่าง ๆ 
“อาหารแห้ง” หมายความว่า อาหารที่ผ่านกระบวนการทำให้แห้งโดยการอบ รมควันตากแห้งหรือวิธีการอ่ืนใด 

เพ่ือลดปริมาณความชื้นที่มีอยู่ในอาหารลงและเก็บรักษาไว้ได้นานขึ้น 
“เครื่องปรุงรส” หมายความว่า สิ่งที่ ใช้ในกระบวนการปรุงอาหารให้มีรูปแบบ รสชาติ หรือ กลิ่นรส  

ชวนรับประทาน เช่น เกลือ น้ำปลา น้ำส้มสายชู ซอส รวมทั้งเครื่องเทศ สมุนไพร มัสตาร์ด  
“วัตถุเจือปนอาหาร” หมายความว่า วัตถุที่ตามปกติมิได้ใช้เป็นอาหารหรือเป็นส่วนประกอบที่สำคัญของ

อาหาร แต่ใช้เจือปนในอาหารเพ่ือประโยชน์ในการผลิต การบรรจุ การเก็บรักษา หรือการขนส่งและให้หมายความ
รวมถึงวัตถุที่มิได้เจือปนในอาหาร แต่บรรจุรวมอยู่กับอาหารเพ่ือประโยชน์ดังกล่าวข้างต้นด้วย เช่น วัตถุกันชื้น วัตถุ 
ดูดออกซิเจน เป็นต้น 
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“ผู้ประกอบกิจการ” หมายความว่า บุคคลหรือนิติบุคคลที่ได้รับใบอนุญาตหรือหนังสือรับรองการแจ้งจัดตั้ง
สถานที่จำหน่ายอาหาร และให้หมายความรวมถึงผู้ที่ได้รับมอบหมายให้ควบคุม กำกับดูแล การดำเนินการของสถานที่
จำหน่ายอาหารนั้น 

“ผู้สัมผัสอาหาร”  หมายความว่า บุคคลที่ เกี่ยวข้องกับอาหารตั้ งแต่กระบวนการเตรียมประกอบ      
ปรุง จำหน่ายและเสิร์ฟอาหาร รวมถึงการล้างและเก็บภาชนะอุปกรณ์ 

“ราชการส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า เทศบาลตำบลศรีวิชัย 
“เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
“เจ้าพนักงานสาธารณสุข” หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวง

สาธารณสุขให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ 
ข้อ 5 ให้นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย เป็นผู้รักษาการ ให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ และให้มีอำนาจออก

ระเบียบ ประกาศ หรือคำสั่งเพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ 

   ประกาศ  ณ  วันที่  -  เดือน  .................. พ.ศ. ...............     
(..................................................) 

 นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
เห็นชอบ 
          (.........................................) 
      นายอำเภอลี้ ปฏิบัติราชการแทน 
          ผูว้่าราชการจังหวัดลำพูน 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ เมื่อไม่มีท่านใดต้องการสอบถามเพ่ิมเติม ลำดับต่อไปจะเป็นการลงมติรับหลักการ  

ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมสถานที่จำหน่ายอาหารและ
สถานที่สะสมอาหาร พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย ที่ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาเทศบาล
ตำบลศรีวิชัย สมาชิกท่านใดเห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  
เรื่อง การควบคุมสถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร พ.ศ.๒๕65  
ตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือขึ้น 

มติที่ประชุม มีมติรับร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมสถานที่จำหน่าย
อาหารและสถานที่สะสมอาหาร พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 

 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   -   เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน   1 คน (นายสงัด  ชัยแสน) 
 ลาป่วย   จำนวน   1 คน (นายสถิตย์ธนากร เมืองคำ)  
 
 
  
 
 



๑๘ 
 

 วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมสถานที่
จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 

นายสงัด  ชัยแสน มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะขอแปรญัตติ อภิปรายหรือแก้ไข ร่างเทศบัญญัติเทศบาล 
ประธานสภาฯ ตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมสถานที่ จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร  

พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือครับ 
 - ไม่มีการแปรญัตติ 

 วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมสถานที่
จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 

นายสงัด  ชัยแสน สำหรับวาระนี้เป็นวาระลงมติให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
ประธานสภาฯ เรื่อง การควบคุมสถานที่จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร พ.ศ.๒๕65  

ตำบลศรีวิชัย กระผมขอมติที่ประชุม เห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบล 
ศรีวิชัย โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม มีมติเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมสถานที่
จำหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย    

 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   -   เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน   1 คน (นายสงัด  ชัยแสน) 
 ลาป่วย   จำนวน   1 คน (นายสถิตย์ธนากร เมืองคำ)   

4.6 (ญัตติที่  48/2565) ญัตติพิจารณาขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ
เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตว์และการปล่อยสัตว์ พ.ศ.๒๕65  
ตำบลศรีวิชัย 
-วาระแรก (รับหลักการ),วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ),วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ) 

 วาระแรก (รับหลักการ) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านรองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยนำเรียนชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ  นายวิเชียร  วิชาเถิน ตำแหน่ง นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย ขอเสนอญัตติต่อสภา

เทศบาลตำบลศรีวิชัย เพ่ือขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
เรื่อง การควบคุมการเลี้ ยงสัตว์และการปล่อยสัตว์  พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 
โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้ 

 
 
 
 
 



๑๙ 
 

บันทึกหลักการเหตุผล  
ประกอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  

เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตว์และการปล่อยสัตว์ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 
หลักการ  

ให้มีเทศบัญญัติว่าด้วยการควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ 
เหตุผล 

 การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์บางชนิดหรือบางประเภทให้เหมาะสมกับสภาพการใช้ประโยชน์
ของพ้ืนที่ในชุมชนจะสามารถป้องกันไม่ให้เกิดปัญหาเหตุเดือดร้อนรำคาญจากสัตว์เพ่ือประโยชน์ในการรักษาสภาวะ
ความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการดำรงชีพของประชาชน และสามารถป้องกันอันตรายจากเชื้อโรคที่เกิดจากสัตว์ สมควร
กำหนดเขตควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ จึงตราเทศบัญญัตินี้ 

                                                       -ร่าง- 
เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ พ.ศ.๒๕๖5 
******************************** 

โดยที่เป็นการสมควรตราเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย ว่าด้วยควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ ในเขต
เทศบาลตำบลศรีวิชัย 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๖๐ และมาตรา ๖๓ แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.  ๒๔๙๖ และที่แก้ไข
เพ่ิมเติม ประกอบ มาตรา ๒๙ แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม เทศบาลตำบล 
ศรีวิชัย โดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยและนายอำเภอลี้ จึงตราเทศบัญญัติไว้ดังต่อไปนี้                  

ข้อ ๑ เทศบัญญัตินี้เรียกว่า “เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์  
พ.ศ.๒๕๖5   

ข้อ ๒ เทศบัญญัตินี้ ให้ใช้บังคับในเขตเทศบาลตำบลศรีวิชัย ตั้งแต่เมื่อได้ประกาศไว้โดยเปิดเผย  ณ สำนักงาน
เทศบาลตำบลศรีวิชัยแล้วเจ็ดวัน 

ข้อ 3 ให้ยกเลิก เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ พ.ศ.๒๕56  
และบรรดาเทศบัญญัติ กฎ ระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ หรือคำสั่งอ่ืนใดของเทศบาลตำบลศรีวิชัยในส่วนที่ได้ตราไว้แล้ว
ในเทศบัญญัตินี้ หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับเทศบัญญัตินี้ ให้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 

ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้  
  “การเลี้ยงสัตว์” หมายความว่า การมีสัตว์ไว้ในครอบครองและดูแลเอาใจใส่บำรุงรักษาตลอดจน ให้อาหาร
เป็นอาจิณ 

“การปล่อยสัตว์” หมายความว่า การสละการครอบครองสัตว์ หรือปล่อยสัตว์ให้อยู่นอกสถานที่เลี้ยงสัตว์  
โดยปราศจากการควบคุม 

“สัตว์” หมายความว่า สัตว์ที่มีการเลี้ยงในเขตเทศบาลตำบลศรี วิชัยและกำหนดให้เป็นสัตว์ควบคุม 
ตามประกาศท้ายเทศบัญญัตินี้ 

“สถานที่เลี้ยงสัตว์” หมายความว่า คอกสัตว์ กรงสัตว์ ที่ขังสัตว์ หรือสถานที่ในลักษณะอ่ืน ที่ใช้ในการควบคุม
สัตว์ที่เลี้ยง  

“เจ้าของสัตว์” หมายความรวมถึงผู้ครอบครองสัตว์หรือผู้ให้อาหารสัตว์นั้นเป็นประจำด้วย 



๒๐ 
 

“ที่หรือทางสาธารณะ” หมายความว่า สถานที่หรือทางซึ่งมิใช่เป็นของเอกชนและประชาชนสามารถให้  
ประโยขน์หรือใช้สัญจรได้ 

“ราชการส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า เทศบาลตำบลศรีวิชัย 
“เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
“พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า ข้าราชการหรือพนักงานส่วนท้องถิ่นซึ่งได้รับแต่งตั้งจากเจ้าพนักงาน

ท้องถิ่นให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ในเขตเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
“เจ้าพนักงานสาธารณสุข” หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งจากรัฐมนตรีว่าการ กระทรวง

สาธารณสุขให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ 
“การขึ้นทะเบียน” หมายความว่า การยื่นคำขอจดบันทึกลงในเอกสาร และการนำเอกสารเกี่ยวกับสัตว์เลี้ยง  

ที่จดทะเบียนไว้แล้วมาทำการบันทึกรายละเอียดรูปพรรณสัณฐานและทำบัตรประจำตัวตามหนังสือประจำสัตว์ 
   ประกาศ  ณ  วันที่  -  เดือน  .................. พ.ศ. ...............     

(..................................................) 
 นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 

เห็นชอบ 
          (.........................................) 
      นายอำเภอลี้ ปฏิบัติราชการแทน 
          ผูว้่าราชการจังหวัดลำพูน 

เพ่ือให้การออกเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  เรื่อง  การควบคุมการเลี้ยงสัตว์และการปล่อยสัตว์  
พ.ศ.๒๕65  เป็นไปด้วยความเรียบร้อย จึงขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เพ่ือจัดส่งร่างเทศบัญญัติ
ฉบับดังกล่าวให้ผู้ว่าราชการจังหวัดลำพูนพิจารณาภายในเจ็ดวัน นับแต่วันที่สภาเทศบาลมีมติเห็นชอบตามนัยมาตรา  
62 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496  แก้ไขเพ่ิมเติมถึงฉบับที่ (ฉบับที่ ๑๓) พ.ศ. 2552 

นายสงัด ชัยแสน มีท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถามเพ่ิมเติม เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ เมื่อไม่มีท่านใดต้องการสอบถามเพ่ิมเติม ลำดับต่อไปจะเป็นการลงมติรับหลักการ 

ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตว์และการปล่อยสัตว์ 
พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย ที่ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมาชิก
ท่านใดเห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการ
เลี้ยงสัตว์และการปล่อยสัตว์ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือขึ้น 

มติที่ประชุม มีมติไม่รับร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตว์และ
การปล่อยสัตว์ พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 

 เห็นชอบ    จำนวน    -  เสียง  
 ไม่เห็นชอบ    จำนวน    9 เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน    2 คน 
 1)นายสงัด        ชัยแสน  
 2)ว่าที่ร.ต.หญิงเสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช 
 ลาป่วย    จำนวน    1 คน  
 1)นายสถิตย์ธนากร      เมืองคำ 



๒๑ 
 

 4.7 (ญัตติที่  49/2565) ญัตติพิจารณาขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ
เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมตลาด พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 

 -วาระแรก (รับหลักการ),วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ),วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ) 
 วาระแรก (รับหลักการ) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านรองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยนำเรียนชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ  นายวิเชียร  วิชาเถิน ตำแหน่ง นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย ขอเสนอญัตติต่อสภา

เทศบาลตำบลศรีวิชัย เพ่ือขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
เรื่อง การควบคุมตลาด พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้ 

บันทึกหลักการเหตุผล  
ประกอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  

เรื่อง การควบคุมตลาด พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 
หลักการ  

ให้มีเทศบัญญัติว่าด้วยการควบคุมตลาด 
เหตุผล 

  โดยที่การดำเนินกิจการตลาดที่ไม่ถูกต้องด้วยสุขลักษณะอาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพของประชาชน 
และก่อให้เกิดมลพิษต่อสิ่งแวดล้อมอีกด้วย สมควรกำหนดลักษณะของตลาด สุขลักษณะในการดำเนินกิจการตลาด 
สุขลักษณะสำหรับผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาด หลักเกณฑ์การอนุญาตให้ดำเนินกิจการตลาด และอัตรา
ค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตให้ดำเนินกิจการตลาด จึงตราเทศบัญญัตินี้ 

                                                       -ร่าง- 
เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
การควบคุมตลาด พ.ศ.๒๕๖5 

******************************** 
 โดยที่เป็นการสมควรให้มีเทศบัญญัติว่าด้วยการควบคุมตลาด  

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๖๐ และมาตรา ๖๓ แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และที่แก้ไข
เพ่ิมเติม ประกอบ มาตรา ๓๕ มาตรา ๓๗ มาตรา ๕๔ มาตรา ๕๕ มาตรา ๕๘ มาตรา ๖๓ และมาตรา ๖๕  
แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม โดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
และนายอำเภอลี้จึงตราเทศบัญญัติไว้ดังต่อไปนี้ 

ข้อ ๑ เทศบัญญัตินี้เรียกว่า “เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่องการควบคุมตลาด พ.ศ.2565” 
ข้อ ๒ เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตเทศบาลตำบลศรีวิชัย ตั้งแต่เมื่อได้ประกาศไว้โดยเปิดเผย ณ สำนักงาน

เทศบาลตำบลศรีวิชัยแล้วเจ็ดวัน 
ข้อ 3 บรรดาเทศบัญญัติ ข้อบัญญัติ กฎ ข้อบังคับ ระเบียบ หรือคำสั่งอื่นใดในส่วนที่ได้ตราไว้แล้วในเทศบัญญัติ

นี้หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับเทศบัญญัตินี้ ให้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 
ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้ 
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“ตลาด” หมายความว่า สถานที่ซึ่งปกติจัดไว้ให้ผู้ค้าใช้เป็นที่ชุมนุมเพ่ือจำหน่ายสินค้า ประเภทสัตว์ เนื้อสัตว์ 
ผัก ผลไม้ หรืออาหารอันมีสภาพเป็นของสด ประกอบหรือปรุงแล้ว หรือของเสียง่าย ทั้งนี้ ไม่ว่าจะมีการจำหน่ายสินค้า
ประเภทอ่ืนด้วยหรือไม่ก็ตาม และหมายความรวมถึงบริเวณซึ่งจัดไว้สำหรับให้ผู้ค้าใช้เป็นที่ชุมนุมเพ่ือจำหน่ายสินค้า
ประเภทดังกล่าวเป็นประจำหรือเป็นครั้งคราวหรือตามวันที่กำหนด 

“สินค้า” หมายความว่า สิ่งของที่ซื้อขายกัน 
“อาหาร” หมายความว่า อาหารตามกฎหมายว่าด้วยอาหาร 
“อาหารสด” หมายความว่า อาหารประเภทสัตว์ เนื้อสัตว์ ผัก ผลไม้ และของอ่ืนๆ ที่มีสภาพเป็นของสด 
“อาหารประเภทเนื้อสัตว์ชำแหละ” หมายความว่า อาหารสดประเภทเนื้อสัตว์หรือเนื้อสัตว์ที่มีการชำแหละ  

ณ แผงจำหน่ายสินค้า 
“อาหารประเภทปรุงสำเร็จ” หมายความว่า อาหารที่ได้ผ่านการทำ ประกอบหรือปรุงสำเร็จพร้อมที่จะ

รับประทานได้ รวมทั้งของหวานและเครื่องดื่มชนิดต่าง ๆ 
“สุขาภิบาลอาหาร” หมายความว่า การจัดการและควบคุมปัจจัยต่าง ๆ เพ่ือให้อาหารสะอาดปลอดภัยจาก

เชื้อโรค และสารเคมีที่เป็นพิษซึ่งเป็นอันตรายต่อสุขภาพอนามัยของผู้บริโภค เช่น อาหารผู้สัมผัสอาหาร สถานที่  
ทำ ประกอบ ปรุง และจำหน่ายอาหาร ภาชนะ อุปกรณ์ สัตว์และแมลงที่เป็นพาหะนำโรค 

“การล้างตลาดตามหลักการสุขาภิบาล” หมายความว่า การทำความสะอาดตัวอาคารแผงจำหน่ายสินค้าใน
ตลาด พ้ืน ผนัง เพดาน ทางระบายน้ำ ตะแกรงดักมูลฝอย บ่อดักไขมัน บ่อพัก น้ำเสีย ที่เก็บรวบรวมหรือที่รองรับ  
มูลฝอย ห้องส้วม ที่ปัสสาวะ อ่างล้างมือ และบริเวณตลาดให้สะอาดไม่มีสิ่งปฏิกูลหรือมูลฝอย หยากไย่ ฝุ่นละอองและ
คราบสกปรก รวมทั้งให้มีการฆ่าเชื้อ ทั้งนี้ สารเคมีที่ใช้ต้องไม่มีผลกระทบต่อระบบบำบัดน้ำเสียของตลาด 

“ราชการส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า เทศบาลตำบลศรีวิชัย 
“เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
“เจ้าพนักงานสาธารณสุข” หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวง

สาธารณสุขให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ 
ข้อ 5 ให้นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยเป็นผู้รักษาการ ให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ และให้มีอำนาจออกระเบียบ 

ประกาศ หรือคำสั่งเพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ 

   ประกาศ  ณ  วันที่  -  เดือน  .................. พ.ศ. ...............     
(..................................................) 

 นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
เห็นชอบ 
          (.........................................) 
      นายอำเภอลี้ ปฏิบัติราชการแทน 
          ผูว้่าราชการจังหวัดลำพูน 
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นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านสุรพล ดวงจิต ครับ  
นายสุรพล ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ขออนุญาตสอบถามครับ ตามบัญชีอัตราค่าธรรมเนียมแนบท้ายเทศบัญญัติเทศบาล

ตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมตลาด พ.ศ. 2565 อัตราค่าธรรมเนียม (บาท) นั้น  
ขอความชัดเจนในการเก็บค่าธรรมเนียมเป็นรายเดือน รายปี หรือตลอดชีพครับ  

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญหน้าที่ชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นางศยาลมล  ฟองสุยะ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
 ขออนุญาตชี้แจงเพ่ิมเติมค่ะ ตามบัญชีอัตราค่าธรรมเนียมแนบท้ายเทศบัญญัติเทศบาล

ตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมตลาด พ.ศ. 2565 อัตราค่าธรรมเนียม (บาท) นั้น   
เป็นการเก็บค่าธรรมเนียมรายปีค่ะ 

นายสงัด ชัยแสน มีท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถามเพ่ิมเติม เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ เมื่อไม่มีท่านใดต้องการสอบถามเพ่ิมเติม ลำดับต่อไปจะเป็นการลงมติรับหลักการ  

ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมตลาด พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย  
ที่ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมาชิกท่านใดเห็นสมควรรับหลักการ
ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมตลาด พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย
โปรดยกมือขึ้น 

มติที่ประชุม มีมติรับร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมตลาด พ.ศ.๒๕65 
ตำบลศรีวิชัย 

 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   -   เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน   1 คน (นายสงัด  ชัยแสน) 
 ลาป่วย   จำนวน   1 คน (นายสถิตย์ธนากร เมืองคำ)   

 วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติ เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมตลาด  
พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 

นายสงัด  ชัยแสน มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะขอแปรญัตติ อภิปรายหรือแก้ไข ร่างเทศบัญญัติเทศบาล 
ประธานสภาฯ ตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมตลาด พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย  โปรดยกมือครับ 
 - ไม่มีการแปรญัตติ 

 วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติ เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมตลาด  
พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 

นายสงัด  ชัยแสน สำหรับวาระนี้เป็นวาระลงมติให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
ประธานสภาฯ เรื่อง การควบคุมตลาด พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย กระผมขอมติที่ประชุม เห็นชอบให้

ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือครับ 
 



๒๔ 
 

 
มติที่ประชุม มีมติเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมตลาด 

พ.ศ.๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 
 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   -   เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน   1 คน (นายสงัด  ชัยแสน) 
 ลาป่วย   จำนวน   1 คน (นายสถิตย์ธนากร เมืองคำ)   

 4.8 (ญัตติที่  50/2565) ญัตติพิจารณาขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ
เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ พ.ศ. ๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 

 -วาระแรก (รับหลักการ),วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ),วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ) 
 วาระแรก (รับหลักการ) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านรองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยนำเรียนชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ  นายวิเชียร  วิชาเถิน ตำแหน่ง นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย ขอเสนอญัตติต่อสภา

เทศบาลตำบลศรีวิชัย เพ่ือขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
เรื่อง การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ พ.ศ. ๒๕65 โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้ 

บันทึกหลักการเหตุผล  
ประกอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  

เรื่อง การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ พ.ศ. ๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 
หลักการ  

ให้มีเทศบัญญัติว่าด้วยการจัดการมูลฝอยติดเชื้อ 
เหตุผล  

  โดยที่การจัดการมูลฝอยติดเชื้อที่ไม่ถูกต้องด้วยสุขลักษณะอาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพของประชาชน 
การจัดการมูลฝอยติดเชื้อที่เหมาะสมและถูกสุขลักษณะจะควบคุมและป้องกันไม่ให้มีการแพร่กระจายของโรคและไม่
ก่อให้เกิดเหตุเดือดร้อนรำคาญต่อประชาชน และไม่ก่อให้เกิดมลพิษต่อสิ่งแวดล้อมอีกด้วย ซึ่งการจัดการมูลฝอยติดเชื้อ
มีขั้นตอนการดำเนินการหลายขั้นตอนตั้งแต่การเก็บ ขน และกำจัดสมควรกำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และมาตรการ
เกี่ยวกับสุขลักษณะในการจัดการมูลฝอยติดเชื้อ หลักเกณฑ์ การอนุญาตให้บุคคลใดเป็นผู้ดำเนินกิจการรับทำการเก็บ 
ขน หรือกำจัดมูลฝอยติดเชื้อโดยทำเป็นธุรกิจหรือ โดยได้รับประโยชน์ตอบแทนด้วยการคิดค่าบริการ และอัตรา
ค่าธรรมเนียมการให้บริการเก็บ ขน หรือกำจัดมูลฝอยติดเชื้อของราชการส่วนท้องถิ่นและอัตราค่าธรรมเนียมการออก
ใบอนุญาตให้บุคคลใดเป็นผู้ดำเนินกิจการรับทำการเก็บ ขน หรือกำจัดมูลฝอยติด เชื้อโดยทำเป็นธุรกิจหรือโดยได้รับ
ประโยชน์ตอบแทนด้วย การคิดค่าบริการ จึงตราเทศบัญญัตินี้ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 
 

                                                       -ร่าง- 
เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ พ.ศ. ๒๕65  
******************************** 

โดยที่เป็นการสมควรให้มีเทศบัญญัติว่าด้วยการจัดการมูลฝอยติดเชื้อ 
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๖๐ และมาตรา ๖๓ แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และที่แก้ไข

เพ่ิมเติม  ประกอบมาตรา ๒๐ มาตรา ๕๔ มาตรา ๕๕ มาตรา ๕๘ มาตรา ๖๓ และมาตรา ๖๕ แห่งพระราชบัญญัติ 
การสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม เทศบาลตำบลศรีวิชัย โดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลตำบล  
ศรีวิชัยและนายอำเภอลี้ จึงตราเทศบัญญัติไว้ดังต่อไปนี้ 

ข้อ ๑ เทศบัญญัตินี้ เรียกว่า “เทศบัญญัติ เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ  
พ.ศ. 2565” 

ข้อ ๒ เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตเทศบาลตำบลศรีวิชัย ตั้งแต่เมื่อได้ประกาศไว้โดยเปิดเผยที่สำนักงาน
เทศบาลตำบลศรีวิชัย แล้วเจ็ดวัน  

ข้อ 3 บรรดาเทศบัญญัติ ข้อบัญญัติ กฎ ข้อบังคับ ระเบียบ หรือคำสั่งอื่นใดในส่วนที่ได้ตราไว้แล้วในเทศบัญญัติ
นี้หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับเทศบัญญัตินี้ ให้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 

ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้ 
“มูลฝอยติดเชื้อ” หมายความว่า มูลฝอยที่มีเชื้อโรคปะปนอยู่ในปริมาณหรือมีความเข้มข้น ซึ่งถ้ามีการสัมผัส

หรือใกล้ชิดกับมูลฝอยนั้นแล้วสามารถทำให้เกิดโรคได้ 
กรณีมูลฝอยดังต่อไปนี้ ที่เกิดขึ้นหรือใช้ในกระบวนการตรวจวินิจฉัยทางการแพทย์และการรักษาพยาบาล  

การให้ภูมิคุ้มกันโรคและการทดลองเกี่ยวกับโรค และการตรวจชันสูตรศพหรือซากสัตว์ รวมทั้งในการศึกษาวิจัยเรื่อง
ดังกล่าว ให้ถือว่าเป็นมูลฝอยติดเชื้อ 

(๑) ซากหรือชิ้นส่วนของมนุษย์หรือสัตว์ที่เป็นผลมาจากการผ่าตัด การตรวจชันสูตรศพ หรือซากสัตว์ และการ
ใช้สัตว์ทดลอง 

(๒) วัสดุของมีคม เช่น เข็ม ใบมีด กระบอกฉีดยา หลอดแก้ว ภาชนะที่ทำด้วยแก้ว สไลด์ และแผ่นกระจกปิด
สไลด์ 

(๓) วัสดุซึ่งสัมผัสหรือสงสัยว่าจะสัมผัสกับเลือด ส่วนประกอบของเลือด ผลิตภัณฑ์ที่ได้จากเลือดสารน้ำ 
จากร่างกายของมนุษย์หรือสัตว์ หรือวัคซีนที่ทำจากเชื้อโรคที่มีชีวิต เช่น สำลี ผ้าก๊อส ผ้าต่าง ๆ และท่อยาง 

(๔) มูลฝอยทุกชนิดที่มาจากห้องรักษาผู้ป่วยติดเชื้อ 
“การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ” หมายความว่า กระบวนการดำเนินการตั้งแต่การเก็บ ขน และ กำจัดมูลฝอย 

ติดเชื้อ 
“ห้องรักษาผู้ป่วยติดเชื้อร้ายแรง”  หมายความว่า ห้องรักษาผู้ป่วยซึ่งติดเชื้อร้ายแรงตามที่กระทรวง

สาธารณสุขกำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
“สถานบริการการสาธารณสุข” หมายความว่า 
(๑) สถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาล และหมายความรวมถึงสถานพยาบาลของทางราชการ 
(๒) สถานพยาบาลสัตว์ตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาลสัตว์ และหมายความรวมถึงสถานพยาบาลสัตว์ของ

ทางราชการ 



๒๖ 
 

“สถานพยาบาลของทางราชการ” หมายความว่า สถานพยาบาลของราชการส่วนกลางราชการส่วนภูมิภาค 
ราชการส่วนท้องถิ่น สภากาชาดไทย และสถานพยาบาลของหน่วยงานอ่ืนของรัฐตามที่กระทรวงสาธารณสุขกำหนดโดย
ประกาศในราชกิจจานุเบกษา 

“สถานพยาบาลสัตว์ของทางราชการ” หมายความว่า สถานพยาบาลสัตว์ของราชการส่วนกลาง ราชการส่วน
ภูมิภาค ราชการส่วนท้องถิ่น สภากาชาดไทย และสถานพยาบาลสัตว์ของหน่วยงานอ่ืนของรัฐตามที่กระทรวง
สาธารณสุขกำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา 

“ห้องปฏิบัติการเชื้ออันตราย” หมายความว่า ห้องปฎิบัติการเชื้ออันตรายที่มิได้ตั้งอยู่ภายในสถานบริการการ
สาธารณสุข ซึ่งได้แก่ ห้องปฏิบัติการตรวจวิเคราะห์สารเคมีและจุลินทรีย์ในวัตถุตัวอย่า งจากร่างกายมนุษย์หรือสัตว์ที่
อาจก่อให้เกิดเชื้ออันตราย และห้องปฏิบัติการทดสอบด้านสาธารณสุขที่ทำการตรวจวิเคราะห์คุณภาพ ส่วนประกอบ 
และความปลอดภัยของผลิตภัณฑ์สุขภาพที่อาจก่อให้เกิดเชื้ออันตราย ทั้งนี้ ตามลักษณะและเงื่อนไขที่กระทรวง
สาธารณสุขกำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา 

“ผู้ประกอบกิจการสถานบริการการสาธารณสุข” หมายความว่า ผู้ได้รับใบอนุญาตให้ประกอบกิจการ
สถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาล และผู้ได้รับใบอนุญาตให้ตั้งสถานพยาบาลสัตว์ตามกฎหมายว่าด้วย
สถานพยาบาลสัตว์ และหมายความรวมถึงราชการส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาค ราชการส่วนท้องถิ่น สภากาชาดไทย 
และหน่วยงานอื่นของรัฐที่จัดตั้งสถานพยาบาลของทางราชการหรือสถานพยาบาลสัตว์ของทางราชการ 

“ผู้ดำเนินการสถานบริการการสาธารณสุข” หมายความว่า ผู้ได้รับใบอนุญาตให้ดำเนินการสถานพยาบาล
ตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาล และผู้ได้รับใบอนุญาตให้ดำเนินการสถานพยาบาลสัตว์ตามกฎหมายว่าด้วย
สถานพยาบาลสัตว์ และหมายความรวมถึงผู้อำนวยการหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เรียกชื่ออย่างอ่ืนซึ่งรับผิดชอบดำเนินการ
สถานพยาบาลของทางราชการและสถานพยาบาลสัตว์ของทางราชการ 

“ผู้ประกอบกิจการห้องปฏิบัติการเชื้ออันตราย” หมายความว่า เจ้าของหรือผู้ครอบครองห้องปฏิบัติการเชื้อ
อันตราย 

“ผู้ดำเนินการห้องปฏิบัติการเชื้ออันตราย” หมายความว่า ผู้จัดการหรือเจ้าหน้าที่ที่เรียกชื่ออย่างอ่ืนซึ่งมี
หน้าที่รับผิดชอบดำเนินการห้องปฏิบัติการเชื้ออันตราย 

“ราชการส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า เทศบาลตำบลศรีวิชัย 
“เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
“เจ้าพนักงานสาธารณสุข” หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวง

สาธารณสุขให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ 
ข้อ 5 ให้นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยเป็นผู้รักษาการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ และให้มีอำนาจออกระเบียบ 

ประกาศ หรือคำสั่งเพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ 
   ประกาศ  ณ  วันที่  -  เดือน  .................. พ.ศ. ...............     

(..................................................) 
 นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 

เห็นชอบ 
          (.........................................) 
      นายอำเภอลี้ ปฏิบัติราชการแทน 
         ผู้ว่าราชการจังหวัดลำพูน 



๒๗ 
 
 

นายสงัด ชัยแสน มีท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถามเพ่ิมเติม เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ เมื่อไม่มีท่านใดต้องการสอบถามเพ่ิมเติม ลำดับต่อไปจะเป็นการลงมติรับหลักการ  

ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ พ.ศ. ๒๕65  
ตำบลศรีวิชัย ที่ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมาชิกท่านใด
เห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอย 
ติดเชื้อ พ.ศ. ๒๕65 ตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือขึ้น 

มติที่ประชุม มีมติรับร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ  
พ.ศ. ๒๕65 ตำบลศรีวิชัย. 

 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   -   เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน   1 คน (นายสงัด  ชัยแสน) 
 ลาป่วย   จำนวน   1 คน (นายสถิตย์ธนากร เมืองคำ)   

 วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ 
พ.ศ. ๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 

นายสงัด  ชัยแสน มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะขอแปรญัตติ อภิปรายหรือแก้ไข ร่างเทศบัญญัติเทศบาล 
ประธานสภาฯ ตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ พ.ศ. ๒๕65 ตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือ

ครับ 
 - ไม่มีการแปรญัตติ 

 วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ 
พ.ศ. ๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 

นายสงัด  ชัยแสน สำหรับวาระนี้เป็นวาระลงมติให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
ประธานสภาฯ เรื่อง การจัดการมูลฝอยติดเชื้อ พ.ศ. ๒๕65 ตำบลศรีวิชัย กระผมขอมติที่ประชุม 

เห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือครับ 
มติที่ประชุม มีมติเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การจัดการมูลฝอย

ติดเชื้อ พ.ศ. ๒๕65 ตำบลศรีวิชัย 
 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   -   เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน   1 คน (นายสงัด  ชัยแสน) 
 ลาป่วย   จำนวน   1 คน (นายสถิตย์ธนากร เมืองคำ)  
 
 
 
 
 
  



๒๘ 
 

4.9 (ญัตติที่  51/2565) ญัตติพิจารณาขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ
เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 ตำบลศรีวิชัย 
-วาระแรก (รับหลักการ),วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ),วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ) 

 วาระแรก (รับหลักการ) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านรองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยนำเรียนชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ  นายวิเชียร  วิชาเถิน ตำแหน่ง นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย ขอเสนอญัตติต่อสภา

เทศบาลตำบลศรีวิชัย เพ่ือขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้ 

บันทึกหลักการเหตุผล  
ประกอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  

เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 ตำบลศรีวิชัย 
หลักการ  

 โดยที่เป็นการสมควร ตราเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่องการควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 
เพ่ือใช้ควบคุมเหตุรำคาญในเขตเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

เหตุผล  
 เพ่ือประโยชน์ในการรักษาสภาวะความเป็นอยู่ ที่เหมาะสมกับการดำรงชีพ ของประชาชนหรือควบคุม

เหตุรำคาญ ที่อาจก่อให้เกิดความเดือดร้อนแก่ประชาชนในเขตเทศบาลตำบลศรีวิชัย จึงได้ออกเทศบัญญัติเทศบาล
ตำบลศรีวิชัย ว่าด้วยเรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 ไว้เพื่อเป็นการควบคุมเหตุรำคาญข้ึน 
  นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย จึงเสนอเทศบัญญัตินี้ เพ่ือขอได้โปรดเสนอสภาเทศบาลตำบล                    
ศรีวิชัย พิจารณาให้ความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5  
ตามหลักการและเหตุผลดังกล่าวข้างต้นต่อไป 

                                                       -ร่าง- 
เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

การควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 
******************************** 

โดยที่เป็นการสมควรตราเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย ว่าด้วยการควบคุมเหตุรำคาญในเขตเทศบาลตำบล
ศรีวิชัย 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๖๐ และมาตรา ๖๓ แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.๒๔๙๖ และที่แก้ไข
เพ่ิมเติม ประกอบกับความนัยมาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ มาตรา ๒๗ และ มาตรา ๒๘ แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข 
พ.ศ. ๒๕๓๕ โดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยและนายอำเภอลี้จึงตราเทศบัญญัติไว้ดังต่อไปนี้  

ข้อ ๑ เทศบัญญัตินี้ เรียกว่า "เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่องการควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5" 
ข้อ ๒ เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตเทศบาลตำบลศรีวิชัย นับแต่วันที่ได้ประกาศไว้โดยเปิดเผย ณ สำนักงาน

เทศบาลตำบลศรีวิชัยแล้วเจ็ดวัน 
 



๒๙ 
 

ข้อ 3 บรรดาเทศบัญญัติ ข้อบัญญัติ กฎ ข้อบังคับ ระเบียบ หรือคำสั่งอื่นใดในส่วนที่ได้ตราไว้แล้วในเทศบัญญัติ
นี้หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับเทศบัญญัตินี้ ให้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 

ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้ 
"พนักงานเจ้าหน้าที่" หมายความว่า ปลัดเทศบาลตำบลศรีวิชัยหรือข้าราชการเทศบาลตำบลศรีวิชัย  

หรือเจ้าหน้าที่ผู้ที่ได้รับการแต่งตั้งให้ปฏิบัติหน้าที่ตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นมอบหมาย 
"เจ้าพนักงานท้องถิ่น" หมายความว่า นายกเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
"เจ้าพนักงานสาธารณสุข" หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวง

สาธารณสุขให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ 
ข้อ 5 ในกรณีที่มีเหตุอันอาจก่อให้เกิดความเดือดร้อน แก่ผู้อาศัยในบริเวณใกล้เคียงหรือผู้ที่ต้องประสบกับเหตุ

นั้นดังต่อไปนี้ ให้ถือว่าเป็นเหตุรำคาญ 
(๑) แหล่งน้ำทางระบายน้ำ ที่อาบน้ำ ส้วม หรือที่ใส่มูลหรือเถ้า หรือสถานที่อ่ืนใดซึ่งอยู่ในทำเลที่ไม่เหมาะสม 

สกปรก มีการสะสมหรือหมักหมมสิ่งของ มีการเทสิ่งใดเป็นเหตุให้มีกลิ่นเหม็น หรือละอองสารเป็นพิษ หรือก่อให้เกิด
ความเสื่อมหรืออาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ 

(๒) การเลี้ยงสัตว์ในที่หรือโดยวิธีใด หรือมีจำนวนเกินสมควรจนเป็นเหตุให้เสื่อมหรืออาจเป็นอันตรายต่อ
สุขภาพ 

(๓) อาคารอันเป็นที่อยู่ของคนหรือสัตว์ โรงงานหรือสถานที่ใดประกอบการใดไม่มีการระบายน้ำการกำจัดสิ่ง
ปฏิกูล หรือการควบคุมสารพิษ หรือมี เพียงแต่ไม่มีการควบคุมให้ปราศจากกลิ่นเหม็นหรือละอองสารเป็นพิษอย่าง
พอเพียง จนเป็นเหตุให้เสื่อม หรืออาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ 

(๔) การกระทำใด ๆ อันเป็นเหตุให้เกิดกลิ่น แสง รังสี ความร้อน สิ่งมีพิษ และความสั่นสะเทือน ฝุ่นละออง 
เขม่า เถ้า หรือกรณีอ่ืนใด จนเป็นเหตุให้เสื่อมหรืออาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ 

(5) เหตุอื่นใดตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นกำหนด โดยจัดทำเป็นประกาศ 
ข้อ 6 ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอำนาจห้ามผู้หนึ่งผู้ใด มิให้ก่อเหตุรำคาญในที่หรือทางสาธารณะหรือสถานที่

เอกชน รวมทั้งการระงับเหตุรำคาญด้วย ตลอดทั้งการดูแล ปรับปรุง บำรุงรักษาบรรดาถนน ทางบก ทางน้ำ รางระบาย
น้ำ คูคลอง และสถานที่ต่าง ๆ ในเขตของตนให้ปราศจากเหตุรำคาญ ในการนี้ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นอาจออกคำสั่งเป็น
หนังสือ เพื่อระงับกำจัดและควบคุมเหตุรำคาญต่าง ๆ ได้ 

ข้อ 7 ในกรณีที่ปรากฎแก่ เจ้าพนักงานท้องถิ่น ว่าไม่มีการปฏิบัติตามคำสั่งของเจ้าพนักงานท้องถิ่น ตามข้อ 6 
และเหตุรำคาญที่เกิดขึ้น อาจเกิดอันตรายอย่างร้ายแรงต่อสุขภาพ ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นระงับเหตุรำคาญนั้น และอาจ
จัดการตามความจำเป็น เพ่ือป้องกันมิให้เกิดเหตุรำคาญนั้นขึ้นอีก โดยบุคคลซึ่งเป็นต้นเหตุ หรือเกี่ยวข้องกับการก่อ 
หรืออาจก่อให้เกิดเหตุรำคาญต้องเป็นผู้เสียค่าใช้จ่ายสำหรับการจัดการนั้น 

ข้อ 8 ในกรณีที่มีเหตุรำคาญเกิดขึ้นในสถานที่เอกชน ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอำนาจออกคำสั่งเป็นหนังสือให้
เจ้าของหรือผู้ครอบครองสถานที่นั้น ระงับเหตุรำคาญภายในเวลาอันสมควร ตามคำสั่งและถ้าเห็นว่าสมควรจะให้กระทำ
โดยวิธีใด เพ่ือระงับเหตุรำคาญนั้น หรือสมควรกำหนดวิธีการเพื่อป้องกันมิให้มีเหตุรำคาญเกิดข้ึน ในอนาคตให้ระบุไว้ใน
คำสั่งได้ 
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ในกรณีที่มีการปฏิบัติตามคำสั่งของเจ้าพนักงานท้องถิ่น ตามวรรคหนึ่ง ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่น มี อำนาจระงับ
เหตุรำคาญนั้น และอาจจัดการตามความจำเป็นเพ่ือป้องกันมิให้มีเหตุรำคาญเกิดขึ้นอีก และถ้าเหตุรำคาญเกิดขึ้นจาก
การกระทำ การละเลย หรือการยินยอมของเจ้าของหรือผู้ครอบครองสถานที่นั้นเจ้าของหรือผู้ครอบครองสถานที่
ดังกล่าวต้องเป็นผู้เสียค่าใช้จ่ายสำหรับการนั้น 

ในกรณีที่ปรากฏแก่เจ้าพนักงานท้องถิ่น ว่าเหตุรำคาญที่เกิดขึ้นในสถานที่เอกชนอาจเกิดอันตรายอย่างร้ายแรง
ต่อสุขภาพ หรือมีผลกระทบต่อสภาวะความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการดำรงชีพของประชาชน เจ้าพนักงานท้องถิ่น  
จะออกคำสั่งเป็นหนังสือห้ามมิให้เจ้าของหรือผู้ครอบครองให้ยินยอมให้บุคคลใดใช้สถานที่นั้นทั้งหมด หรือบางส่วน 
จนกว่าจะเป็นที่พอใจแก่เจ้าพนักงานท้องถิ่นว่าได้มีการระงับเหตุรำคาญนั้นแล้วก็ได้ 

ข้อ 9 เพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตามข้อบังคับนี้ ให้เจ้าพนักงานส่วนท้องถิ่นและเจ้าพนักงานสาธารณสุขมีอำนาจ
ดังต่อไปนี้ 

(๑) มีหนังสือเรียกบุคคลใด ๆ มาให้ถ้อยคำหรือแจ้งข้อเท็จจริง หรือทำคำชี้แจงเป็นหนังสือหรือให้ส่งเอกสาร
หลักฐานใดเพ่ือตรวจสอบหรือเพ่ือประกอบการพิจารณา 

(๒) เข้าไปในอาคารหรือสถานที่ใด ๆ ในเวลาระหว่างพระอาทิตย์ขึ้นถึงพระอาทิตย์ตกหรือในเวลา ทำการเพ่ือ
ตรวจสอบหรือควบคุมให้เป็นไปตามข้อกำหนดของท้องถิ่น หรือตามพระราชบัญญัตินี้ 

ในการนี้ให้มีอำนาจสอบสวนข้อเท็จจริง หรือเรียกหนังสือรับรองการแจ้ง หรือหลักฐานที่เกี่ยวข้องจากเจ้าของ
หรือผู้ครอบครองอาคาร หรือสถานที่นั้น 

๓) แนะนำให้ผู้รับใบอนุญาต หรือหนังสือรับรองการแจ้งปฏิบัติหน้าที่ให้ถูกต้องตามเงื่อนไข ในใบอนุญาต หรือ
หนังสือรับรองการแจ้งหรือตามข้อกำหนดของท้องถิ่น หรือตามพระราชบัญญัตินี้ 

(๔) ยึดหรืออายัดสิ่งของใด ๆ ที่อาจก่อให้เกิดอันตรายต่อสุขภาพของประชาชนเพ่ือประโยชน์ในการดำเนินคดี 
หรือเพ่ือนำไปทำลายในกรณีที่จำเป็น 

(๕) เก็บหรือนำสินค้า หรือสิ่งของใด ๆ ที่สงสัยว่าไม่ถูกสุขลักษณะ หรือจะก่อให้เกิดเหตุรำคาญจากอาคาร 
หรือสถานที่ใด ๆ เป็นปริมาณตามสมควรเพ่ือเป็นตัวอย่างในการตรวจสอบตามความจำเป็นได้ โดยไม่ต้องใช้ราคา  

ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอำนาจแต่งตั้งข้าราชการ หรือพนักงานส่วนท้องถิ่น เพ่ือให้ปฏิบัติหน้าที่ตามวรรคหนึ่ง
ในเขตอำนาจของราชการส่วนท้องถิ่นนั้น ในเรื่องใด หรือทุกเรื่องก็ได้ 

ในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานท้องถิ่นหรือเจ้าพนักงานสาธารณสุข หรือผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งจากเจ้าพนักงาน
ท้องถิ่นบุคคลดังกล่าวจะต้องแสดงบัตรประจำตัวตามแบบที่กำหนดในกฎกระทรวงต่อบุคคล ซึ่งเกี่ยวข้องในขณะปฏิบัติ
หน้าที่ด้วย และให้บุคคลซึ่งเกี่ยวข้องอำนวยความสะดวกตามสมควร 

ข้อ 10 ในกรณีที่เจ้าพนักงานสาธารณสุขตรวจพบเหตุที่ไม่ถูกต้องหรือกระทำการใด ๆ ที่ฝ่าฝืน เทศบัญญัตินี้
ให้เจ้าพนักงานสาธารณสุขแจ้ง เจ้าพนักงานท้องถิ่นเพ่ือดำเนินการตามอำนาจหน้าที่ต่อไป โดยไม่ชักช้า 

ในกรณีที่เจ้าพนักงานสาธารณสุขเห็นว่าเหตุตามวรรคหนึ่ง จะมีผลกระทบต่อความเป็นอยู่เหมาะสมกับการ
ดำรงชีพของประชาชน หรือจะเป็นอันตรายร้ายแรงต่อสุขภาพของประชาชนเป็นส่วนรวมซ่ึงสมควรจะดำเนินการแก้ไข
ได้โดยเร่งด่วน ให้เจ้าพนักงานสาธารณสุข มีอำนาจออกคำสั่งให้ผู้กระทำการไม่ถูกต้องหรือฝ่าฝืนดังกล่าวแก้ไขหรือ
ระงับเหตุนั้น หรือดำเนินการใด ๆ เพื่อแก้ไขหรือระงับเหตุนั้นได้ตามสมควร แล้วแจ้งให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นทราบ 

 
 



๓๑ 
 

ข้อ ๑1 ในการปฏิบัติหน้าที่ตามเทศบัญญัตินี้ ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่น เจ้าพนักงานสาธารณสุข และผู้ซึ่งได้รับ
แต่งตั้งจากเจ้าพนักงานท้องถิ่นตาม ข้อ 9 เป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา และเพ่ือประโยชน์ในการจับกุม 
หรือปราบปรามผู้กระทำความผิด ตามเทศบัญญัตินี้ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่น และผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งจากเจ้าพนักงานท้องถิ่น 
เป็นพนักงานฝ่ายปกครอง หรือตำรวจตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 

ข้อ ๑2 ผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามเทศบัญญัตินี้ต้องระวางโทษตามที่กำหนดไว้ในบทกำหนดโทษแห่ง
พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 

ข้อ ๑๒ ให้นายกเทศบาลตำบลศรีวิชัยเป็นผู้รักษาการให้เป็นไปตามเทศบัญญัติและให้มีอำนาจในการออก
ระเบียบ ประกาศ หรือคำสั่งเพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ 

   ประกาศ  ณ  วันที่  -  เดือน  .................. พ.ศ. ...............     
(..................................................) 

 นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
เห็นชอบ 
          (.........................................) 
      นายอำเภอลี้ ปฏิบัติราชการแทน 
          ผูว้่าราชการจังหวัดลำพูน 

 เพ่ือให้การออกเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  เรื่อง  การควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 เป็นไป
ด้วยความเรียบร้อย จึงขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เพ่ือจัดส่งร่างเทศบัญญัติฉบับดังกล่าวให้ผู้ว่า
ราชการจังหวัดลำพูนพิจารณาภายในเจ็ดวัน นับแต่วันที่สภาเทศบาลมีมติเห็นชอบตามนัยมาตรา  62 วรรคหนึ่ง แห่ง
พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496  แก้ไขเพ่ิมเติมถึงฉบับที่ (ฉบับที่ ๑๓) พ.ศ. 2552 

นายสงัด ชัยแสน มีท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถามเพ่ิมเติม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านสุรพล  ดวงจิต ครับ 
นายสุรพล ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ  
  ข้อ 5 ในกรณีที่มีเหตุอันอาจก่อให้เกิดความเดือดร้อน แก่ผู้อาศัยในบริเวณใกล้เคียง

หรือผู้ที่ต้องประสบกับเหตุนั้นดังต่อไปนี้ ให้ถือว่าเป็นเหตุรำคาญ 
  (๑) แหล่งน้ำทางระบายน้ำ ที่อาบน้ำ ส้วม หรือที่ใส่มูลหรือเถ้า หรือสถานที่อ่ืนใดซึ่ง

อยู่ในทำเลที่ไม่เหมาะสม สกปรก มีการสะสมหรือหมักหมมสิ่งของ มีการเทสิ่งใดเป็นเหตุ
ให้มีกลิ่นเหม็น หรือละอองสารเป็นพิษ หรือก่อให้เกิดความเสื่อมหรืออาจเป็นอันตราย
ต่อสุขภาพ 

  (๔) การกระทำใด ๆ อันเป็นเหตุให้เกิดกลิ่น แสง รังสี ความร้อน สิ่งมีพิษ และความ
สั่นสะเทือน ฝุ่นละออง เขม่า เถ้า หรือกรณี อ่ืนใด จนเป็นเหตุให้เสื่อมหรืออาจเป็น
อันตรายต่อสุขภาพ 

  กระผมของสอบถามว่ามีรายละเอียดการควบคุมปริมาณหรือเกณฑ์มาตรฐาน 
ที่กำหนดไว้หรือไม่ครับ 



๓๒ 
 

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญเจ้าหน้าที่ชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
สิบเอกนรินทร์ เขื่อนควบ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
นักจัดการงานทั่วไป เกณฑ์มาตรฐานในการควบคุมเหตุรำคาญ พิจารณาจากบริบทท้องที่และจากการที่ชุมชน

ได้รับความเดือดร้อนและมีการร้องเรียนเกิดขึ้นครับ กฎหมายนี้กำหนดขึ้นมาเพ่ือให้
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีการควบคุมดูแลชุมชุนตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข 
พ.ศ.2535 และแก้ไขเพ่ิมเติมครับ 

นายสงัด ชัยแสน ขอบคุณเจ้าหน้าที่ทีไ่ด้ชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านนิชสัน  เดชะอุป ครับ  
นายนิชสนั  เดชะอุป เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 กระผมขอยกตัวอย่าง กรณีโรงร่อนลำไย มีการรับซื้อลำไยและใช้เครื่องคัดเกรดลำไยและ

ส่งเสียงดังทั้งคืน ชาวบ้านใกล้เคียงจึงแจ้งเรื่องร้องเรียนมายังเทศบาล ซึ่งการรับซื้อลำไย
ดังกล่าวมีการรับซื้อเพียงหนึ่งครั้งต่อปีครับ กรณีนี้เราจะพิจารณาอย่างไรครับ 

นางสาวศยามล  ฟองสุยะ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
 ขออนุญาตชี้แจงค่ะ กรณีที่ท่านนิชสัน  เดชะอุป กล่าวนั้น ได้มีการร้องเรียนมายัง

เทศบาลตำบลศรีวิชัย ซึ่งเราได้ทำข้อตกลงกันระหว่างเจ้าของกิจการและผู้ร้องเรียน  
และเจ้าหน้าที่ท้องถิ่นคือผู้บริหารลงนามร่วมในข้อตกลงโดยกำหนดให้ดำเนินกิจการเป็น
ช่วงเวลา ซึ่งเป็นการควบคุมยังไม่มีบทลงโทษใดๆค่ะ  

นายสงัด ชัยแสน ขอบคุณเจ้าหน้าที่ท่ีได้ชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ มีท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถามเพ่ิมเติม เชิญครับ (-ไม่มี-) 
 เมื่อไม่มีท่านใดต้องการสอบถามเพ่ิมเติม ลำดับต่อไปจะเป็นการลงมติรับหลักการ  

ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 ตำบล 
ศรีวิชัยที่ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมาชิกท่านใดเห็นสมควรรับ
หลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 
ตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือขึ้นครัย 

มติที่ประชุม มีมติรับร่างเทศบัญญัติ เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ  
พ.ศ. ๒๕๖5 ตำบลศรีวิชัย 

 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   -   เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน   1 คน (นายสงัด  ชัยแสน) 
 ลาป่วย   จำนวน   1 คน (นายสถิตย์ธนากร เมืองคำ)   

 วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ 
พ.ศ. ๒๕๖5 ตำบลศรีวิชัย 

นายสงัด  ชัยแสน มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะขอแปรญัตติ อภิปรายหรือแก้ไข ร่างเทศบัญญัติเทศบาล 
ประธานสภาฯ ตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 ตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือครับ 
 - ไม่มีการแปรญัตติ 



๓๓ 
 

 วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ 
พ.ศ. ๒๕๖5 ตำบลศรีวิชัย 

นายสงัด  ชัยแสน สำหรับวาระนี้เป็นวาระลงมติให้ตราเป็นเทศบัญญัตเิทศบาลตำบลศรีวิชัย 
ประธานสภาฯ เรื่อง การควบคุมเหตุรำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 ตำบลศรีวิชัย กระผมขอมติที่ประชุม 

เห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือครับ 
มติที่ประชุม มีมติเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมเหตุ

รำคาญ พ.ศ. ๒๕๖5 ตำบลศรีวิชัย 
 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 10 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   -   เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน   1 คน (นายสงัด  ชัยแสน) 
 ลาป่วย   จำนวน   1 คน (นายสถิตย์ธนากร เมืองคำ)   

ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืน ๆ 
นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายในวาระอ่ืนๆ เชิญครับ  
ประธานสภาฯ     
นายประเทือง ธิบดี เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 เมื่อวันที่ 27  สิงหาคม 2565 ที่ผ่านมาเกิดอุทกภัยน้ำป่าไหลหลาก บ้านปาง หมู่ 1

บ้านศรีบุญเรือง หมู่ 9 และบ้านบารมีศรีวิชัย หมู่ 13 น้ำได้ทะลักเข้าท่วมบ้านเรือนของ
พ่ีน้องชาวบ้านเสียหายจำนวนสิบกว่าหลังคาเรือน หลังจากปิดประชุมแล้วกระผมขอ
เสนอให้สมาชิกสภาฯร่วมกันสำรวจพื้นที่ความเสียหาย ขอบคุณครับ 

นายสงัด ชัยแสน กระผมเห็นควรว่าหลังจากปิดประชุมแล้วให้สมาชิกสภาฯร่วมกันสำรวจพื้นที่ความ 
ประธานสภาฯ   เสียหายเพ่ือหาแนวทางช่วยเหลือประชาชนที่ได้รับความเดือดร้อนจากเหตุอุทกภัย 

ในครั้งนี้ครับ สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายเพ่ิมเติม เชิญครับ  
นายพุทธิ  นะมา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 สืบเนื่องจาก จากเหตุอุทกภัยที่ท่านประเทือง ธิบดี กล่าวเมื่อสักครู่ และกระผมได้สำรวจ

พ้ืนที่ความเสียหายร่วมกับท่านนายอำเภอลี้ ท่านนายกฯ ผู้นำชุมชนและเจ้าหน้าที่หลาย
ส่วนราชการครับ บ้านแม่ป้อกใน หมู่ 4 ได้รับความเสียหายจากน้ำป่าไหลหลากเช่นกัน
ครับ ซ่ึงถนนเสียหายจนไม่สามารถสัญจรได้จำนวนสองเส้น เส้นทางไปดอยม่อนธาตุและ
เส้นทางไปสวนโกเรือง กระผมขอหารือสภาจะมีแนวทางการแก้ปัญหาและช่วยเหลือ
อย่างไรครับ ซึ่งท่านนายอำเภอลี้ให้เทศบาลตำบลศรีวิชัยทำหนังสือรายงานความ
เสียหายโดยด่วนเพื่อจะได้รายงานไปยังจังหวัดลำพูนต่อไปครับ 

นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ นำเรียนชี้แจงตามที่ท่านสมาชิกสภาฯ ได้อภิปรายเรื่องเหตุอุทกภัยนั้น ท่านนายกฯ 

ได้มอบหมายให้เจ้าหน้าที่เร่งสำรวจความเสียหายและจัดทำรายงานและได้ลงนามใน
หนังสือเป็นที่เรียบร้อยแล้ว อยู่ระหว่างการเสนอท่านนายอำเภอลี้ เพ่ือขอรับความ
ช่วยเหลือต่อไปค่ะ  

นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายเพ่ิมเติม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ     



๓๔ 
 

นายนิวัตร์ กันทะนัน เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 กระผมเห็นด้วยตามที่ท่านประเทือง ธิบดี เสนอให้สมาชิกสภาฯร่วมกันสำรวจพ้ืนที่ 

ความเสียหายเพ่ือหารือร่วมกัน เนื่องจากเหตุอุทกภัยในครั้งนี้ควรจะมีแนวทางแก้ไข 
ในทิศทางเดียวกันครับ 

นายสีคำ  พ่อแจ้ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1  1)จากเหตุอุทกภัยในครั้งนี้ทำให้พืชผลการเกษตรและพ้ืนที่การเกษตรบริเวณติดลำ

เหมืองพ้ืนที่เขต 1 ได้รับความเสียหายครับ ชาวบ้านบางคนปลูกข้าวเสียหายทั้งหมดเลย
ครับ  กระผมขอหารือท่านประธานสภาฯถึงแนวทางการแก้ปัญหาและช่วยเหลือ
ชาวบ้านครับ 

  2)สำนักงานคุมประพฤติจังหวัดลำพูน ขอฝากเรื่องประชาสัมพันธ์แจ้งสมาชิกผู้ถูก 
คุมความประพฤติรายงานตัวนอกสถานที่ ในวันที่ 31 สิงหาคม 2565  ณ โรงพยาบาล
ส่งเสริมสุขภาพตำบลแม่ตืน ตำบลแม่ตืน อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน และนำสมุดบันทึก
รายงานเล่มสีชมพู,สีเขียว และนำบัตรประจำตัวประชาชนมาด้วย ซึ่งในวันดังกล่าวท่าน
สมชาย หลำพรม และอาสาสมัครคุมความประพฤติจัดเลี้ยงอาหารกลางวันแก่ผู้มา
รายงานตัวด้วยครับ ขอบคุณครับ 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีเรื่องอภิปรายเพ่ิมเติม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ     
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ ขออนุญาตชี้แจงเพ่ิมเติมกรณี เหตุ อุทกภัยน้ำป่าไหลหลาก จากการสำรวจพ้ืนที่  

ตำบลศรีวิชัย พบว่าบ้านบารมีศรีวิชัย หมู่ 13 ได้รับความเสียมากที่สุดซึ่งน้ำได้ทะลัก 
เข้าท่วมบ้านเรือนของพ่ีน้องชาวบ้าน ตลอดจนพ้ืนที่การเกษตรของพ่ีน้องชาวบ้านตำบล 
ศรีวิชัย ในนามเทศบาลตำบลศรีวิชัยขอขอบคุณ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
ทุกท่าน ฝ่ายทหาร ร.7 พัน 1 และหน่วยงานอ่ืนๆ ที่ ได้ร่วมแรงร่วมใจกันในการสำรวจ
ความเสียหายและร่วมซ่อมแซมบ้านเรือน ถนน สะพาน ที่ได้รับความเสียหาย ขอบคุณค่ะ 

นายนิชสัน เดชะอุป เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 การลงพ้ืนที่ในวันนี้กระผมไม่สามารถเข้าร่วมได้เนื่องจากติดภารกิจอ่ืนครับ ซึ่งเมื่อวันที่ 

27 - 28 สิงหาคม 2565 ที่ผ่าน กระผมและท่านธนา คำเจริญ ได้นำรถฟาร์ม
แทรกเตอร์แก้ปัญหาหาความเดือดร้อนเบื้องต้นในระดับหนึ่งให้แกช่าวบ้านครับ 

นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายเพ่ิมเติม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ     
นายสุรพล ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ในการจัดทำเทศบัญญัติฯปี 2565 นั้นจะตั้งงบประมาณในแผนงานบรรเทาสาธารณภัย

ไว้เพ่ือแก้ปัญหาเหตุสาธารณภัยต่างๆ ที่อาจจะเกิดขึ้น ซึ่งเราไม่สามารถคาดการณ์  
ได้ว่าจะเกิดเหตุขึ้นเมื่อใด ดังนั้นเราต้องมีการเตรียมความพร้อมด้านงบประมาณ 
เพ่ือรองรับครับ กระผมขออนุญาตสอบถามผู้อำนวยการกองคลังถึงงบประมาณ  
ณ ปัจจุบันเพียงพอสำหรับใช้ในการบรรเทาและแก้ไขปัญหาเหตุอุทกภัยหรือไม่ครับ 

 



๓๕ 
 

 
นายสงัด ชัยแสน เรียนเชิญผู้อำนวยการกองคลังชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ     
นางสกุลนา  ทองพฤกษ ์ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
ผอ.กองคลัง ขออนุญาตชี้แจงค่ะ งบประมาณรายรับหักจ่ายจริง ประเภทเงินงบกลาง เงินสำรองจ่าย 

งบประมาณ ณ ปัจจุบัน เงินรายได้เพียงพอสำหรับงบสำรองจ่ายได้ค่ะ ซึ่งได้พิจารณา
ร่วมกับเจ้าหน้าที่งบประมาณแล้วจะทำการโอนเงินงบประมาณ โอนลดจากวัสดุก่อสร้าง
จำนวนหนึ่งแสนบาทโอนเพิ่มหมวดเงินสำรองจ่ายค่ะ 

นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายเพ่ิมเติม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ     
นายตรีอนันต์  ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 การช่วยเหลือด้านสาธารณภัยมี ระเบียบหรือหลักเกณฑ์ในการช่วยเหลืออย่างไร  

เมื่อปีที่ผ่านมากระผมยื่นเรื่องมาก็ไม่ได้รับความช่วยเหลือใดๆ ตามที่ผู้อำนวยการกอง
คลังชี้แจงเมื่อสักครู่นั้นจะนำงบประมาณช่วยเหลือแบบใดครับ ขอให้เจ้าหน้าที่ชี้แจง
ระเบียบหรือหลักเกณฑ์ในการช่วยเหลือด้วยครับ 

นายสุรพล ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 กรณีการช่วยเหลือที่ผมได้อภิปรายนั้นเป็นการบรรเทาความเดือดร้อนเบื้องต้น  

หากเป็นความเดือดร้อนเก่ียวกับพืชผลทางการเกษตรและที่ดินทำกิน หน้าที่ของเทศบาล
คือต้องจัดทำรายงานไปยังเกษตรอำเภอลี้ เพ่ือขอรับความช่วยเหลือตามดุลพินิจครับ  
หากมีการประกาศพ้ืนที่ประสบภัยพิบัติกรณีฉุกเฉินจะทำให้การช่วยเหลือมีแนวทาง 
มากขึ้นครับ 

นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ ขออนุญาตชี้แจงเพ่ิมเติมค่ะ ตามที่ท่านสุรพล ดวงจิต กล่าวมานั้นถูกต้องแล้วค่ะ  

เพราะเราต้องแยกประเภทความเดือดร้อนและแยกประเภทการให้ความช่วยเหลือค่ะ
การช่วยเหลือเบื้ องต้นคือ เกี่ยวกับที่อยู่อาศัย ชีวิตความเป็นอยู่  ในส่วนอาชีพ 
ที่ได้รับผลกระทบต้องส่งต่อให้สำนักงานเกษตร เมื่อวันที่  28 สิงหาคม 2565  
ท่ านนายอำเภอลี้ ได้ สั่ งก าร ให้ เร่ งรายงานผลโดยด่ วน เพ่ื อแจ้ ง เหตุ อุ ทกภั ย  
ซึ่งได้ดำเนินการเป็นที่เรียบร้อยแล้ว และเราได้รับความช่วยเหลือเบื้องต้นจากหลายๆ
หน่วยงาน เช่น องค์การบริหารส่วนตำบลป่าพลู เช่น องค์การบริหารส่วนตำบลเวียงแก้ว 
มูลนิธิพุทไธสวรรย์ หน่วยงานทหาร ผู้นำชุมชน สมาชิกสภาฯ ชาวบ้าน และหน่วยงาน
อ่ืนๆ ดิฉันต้องขอขอบคุณทุกภาคส่วนค่ะ 

นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายเพ่ิมเติม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ   
 
 
  



๓๖ 
 

นายนิชสัน เดชะอุป เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 โครงการงานหน้าหมู่ ตามนโยบายของท่านนายกฯ ขณะนี้ยังไม่ได้เริ่มดำเนินโครงการ 

แต่ได้จัดซื้อวัสดุมาเก็บไว้ เช่น ปูนซีเมนต์ปอร์ตแลนด์ ซึ่งสถานที่เก็บไม่เหมาะสมและ 
ไม่มิดชิดครับ หากดำเนินการล่าช้ากระผมเกรงว่าปูนซีเมนต์ปอร์ตแลนด์จะแข็งตัวทำให้
ไม่สามารถนำไปใช้งานได้ครับ    

นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายในวาระอ่ืนๆ หรือไม่ครับ (-ไม่มี-)  
ประธานสภาฯ    กระผมในนามสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยขอขอบคุณสมาชิกสภาฯ ผู้บริหาร 

และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านที่เข้าร่วมประชุมในวันนี้ ทำให้การประชุมในคราวนี้ลุล่วงไป
ด้วยดี ตลอดจนประชาชนที่ร่วมรับฟังทางสถานีวิทยุครับ กระผมขอปิดการประชุม 
ขอบคุณครับ 

มติที่ประชุม รับทราบ 

ปิดประชุมเวลา   12.30 น. 

 
ผู้บันทึกรายงานการประชุม 

    (ลงชื่อ)                   -            
(นางสาวพริ้มเพรา  วรรณภิละ) 

           เลขานุการสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้ตรวจบันทึกรายงานการประชุมแล้ว 
 
    (ลงชื่อ)                -                    ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานฯ 

           (นายสุรพล    ดวงจิต) 
                    สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 
      (ลงชื่อ)                        -                     คณะกรรมการตรวจรายงานฯ 

 (ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช) 
                    สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 
    (ลงชื่อ)                -                     คณะกรรมการตรวจรายงานฯ  
                            (นายสุพจน์   ตันฮ้อ) 
                     สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 
 
    (ลงชื่อ)                 -                     คณะกรรมการตรวจรายงานฯ  
                                   (นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ) 
                     สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 
 
 



๓๗ 
 

 
    (ลงชื่อ)                -                      คณะกรรมการตรวจรายงานฯ  
                            (นายธนา       คำเจริญ) 
                     สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 

รับรองรายงานการประชุม 

เมื่อคราวการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

สมัย............................................... 

เมื่อวันที่  .......................................... 

 
            (ลงชื่อ)             - 

(นายสงัด  ชัยแสน) 
ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


